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Úvod 

Diplomová práce, která se Vám dostává do rukou, se věnuje tématu významných momentů 

diskurzivního posunu v průběhu koučování nezaměstnaných osob v kontextu sociální 

práce. 

Jedním ze sociálních problémů, který v naší společnosti můžeme vnímat, 

je nezaměstnanost. 

Primárním úkolem sociální práce v této oblasti je změna nezaměstnaného člověka, který je 

ekonomicky závislý na společnosti, v člověka, který je součástí aktivního pracovního trhu. 

Sekundární úlohou sociální práce je pak zmírňovat dopady, které vznikly v důsledku 

nezaměstnanosti. Může se jednat o psychické, zdravotní, ekonomické, materiální nebo 

rodinné problémy. 

Sociálním pracovníkům se při práci s nezaměstnanými nabízejí různé přístupy a metody 

práce s touto cílovou skupinou (realitní terapie, přístup zaměřený na člověka atp.). 

Jedna z možností, kterou mohou sociální pracovníci aplikovat při práci s nezaměstnanými 

je koučování. Tato módní vlna, která si v sociální práci teprve vytváří své místo, však 

disponuje mnoha přístupy. Jedním z nich je přístup zaměřený na řešení, kterému 

bude v této práci věnována významná pozornost. 

S využitím kvalitativní výzkumné metody Recursvive frame analysis se pokusím 

zachytit v průběhu koučování nezaměstnaných významné momenty diskurzivního 

posunu v konverzaci. Na hlavní cíl navazuje následující výzkumná otázka. 

· Čím jsou tvořeny významné momenty posunu v koučující konverzaci? 

Diplomová práce je tvořena teoretickou a výzkumnou částí. První kapitola teoretické části 

pojednává o koučování. Nabízí jeho historický vývoj, principy a charakteristiky koučování. 

Dále se čtenář dozví o etickém ukotvení koučování a o předpokladech pro výkon kouče. 

První kapitola pojednává o přístupech, které se zaměřují na různé oblasti. Detailněji bude 

rozpracován přístup zaměřený na problém a přístup zaměřený na řešení. Přístup zaměřený 

na řešení je dále součástí výzkumné části.  

Druhá kapitola teoretické části pojednává o sociálním problému nezaměstnanosti. Tato 

kapitola se zaměřuje na význam práce pro člověka, definici, pojednává o ohrožených 

skupinách na trhu práce a vymezuje její typy. 

Třetí kapitola teoretické části se zaměřuje na koučování v kontextu sociální 

práce s nezaměstnanými. Popisuje význam sociální práce při zmírňování důsledku 

nezaměstnanosti. Součástí této kapitoly je mapování podobných oblastí sociální 
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práce a koučování. Představuje koučování jako možnost práce s nezaměstnanými v sociální 

práci. 

Poslední kapitola teoretické části práce poskytuje zahraniční i tuzemské výzkumy, které se 

zabývají problematikou významných momentů podobně jako tato diplomová práce. 

Výzkumná část práce je tvořena kvalitativním výzkumem. Pro záznam významných 

momentů v průběhu koučování jsem použila metodu Recursvive frame analysis. 

Výzkumná část popisuje metodu sběru dat a výzkumný soubor respondentů. Významnou 

částí této práce je pak analýza šesti nahrávek. Analýzy jsou zpracovány graficky, ty 

poskytují přehled významných momentů diskurzivního posunu v konverzaci. Popis 

grafického záznamu pak odpovídá na výzkumnou otázku. Závěr této práce tvoří 

vyhodnocení výsledků a diskuse, ve které srovnávám výsledky mého výzkumu s výsledky 

již proběhlého výzkumu. 

Diplomová práce je podložena odbornou literaturou, která se vztahuje k popisovanému 

tématu. Práci jsem vypracovala na základě českých a anglických zdrojů. Diplomová práce 

vychází z několika odborných článků, které pojednávají o popisovaném tématu.



9 

Teoretická část
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1 Koučování 

Tato kapitola si klade za cíl přinést čtenáři základní náhled do problematiky koučování. 

Zaměřím se zde na historii koučování. Cílem je nastínit rozkvět této poměrně nové 

metody. Čtenáři kapitola nabídne široký výčet definic zaměřených na koučování, tak aby 

čtenář porozuměl stěžejnímu pojmu této práce. Následně se zaměřím na 

charakteristiku a vlastnosti kouče a na typy koučování, které jsou v této oblasti využívány. 

První kapitola má přinést základní náhled na termín koučování. 

1.1 Z historie koučování 

Tak jako spousta profesí i koučování sebou nese jistý vývoj a tedy i svou historii. Nejprve 

se termín „to coach“ spojoval s přepravou. Vypravit se z jednoho místa a doprovodit 

cestujícího směrem, který vede do požadovaného cíle (Crkalová Anna, Norbert Riethof, 

2012, s. 19 - 20). 

Whitmore (2014) zmiňuje, že koučování vychází ze sportu, a to zejména z tenisu, golfu, či 

lyžování. Výukou a koučováním těchto sportů se zabýval Timothy 

Gallwey. V publikacích, které Gallwey o koučování napsal, využívá častokrát slovo 

„Inner“ tedy „vnitřní“. Tímto se snaží poukázat na to, že při koučování jde o vnitřní stav 

člověka, který ovlivňuje naše tělo i mysl. Pokud výkon sportovce ovlivňují vnitřní bariéry, 

úkolem kouče je tyto bariéry odstranit nebo zmírnit. Sportovec i trenér pak můžou 

očekávat zlepšení celkového výkonu. Neboť sportovcův stav vnitřní mysli se může stát 

silnějším protihráčem než soupeř na druhé straně hřiště. (Whitmore, 2014, s. 20). 

Koučování se v dnešní době dostává do povědomí široké společnosti. Využívá se  

ve sportovním odvětví, své uplatnění našlo v průběhu let také v oboru managementu, 

podnikání, umění, zdravotnictví nebo v oblasti soukromého života lidí (Crkalová, a kol. 

2012, s. 19). 

Koučování se ukázalo jako velmi významné při práci s lidmi a to zejména při jejich 

vedení k dosažení cíle. Také proto koučování získalo v sociální práci na významu do té 

míry, že jej dnes můžeme vnímat jako samostatnou profesi. (Rosinski, 2009, s. 17). 

1.2 Definice koučování 

Pojem koučování je odvozen z maďarského slova, které nese význam slova 

kočár. V dřívější době měl kočár pomoci lidem dostat se z jednoho místa do místa 
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druhého. Šlo o přesun na požadované místo cestujícího. V dnešním pojetí jde o přesun 

žádoucím směrem, přičemž prostředkem k tomuto úkonu již neslouží kočár, nýbrž 

rozhovor (Zatloukal, Vítek, 2016, s. 23). 

Obecně můžeme koučování vnímat jako rozhovor mezi koučem a koučovaným, jejichž 

pozornost je zaměřena na situaci a téma koučovaného. Aktéři vytvářejí bezpečné prostředí, 

kde mohou aktivně tvořit vlastní cesty k cílům, které v procesu koučování byly stanoveny 

(Crkalová, a kol. 2012, s. 21). 

 V posledních letech koučování proniklo také do jiných oblastí života, jako je např. 

profesní oblast nebo oblast soukromého života. Kouč napomáhá koučovanému dosáhnout 

určitého cíle v požadované oblasti dle jeho přání (International coaching community 

[online]). 

Koučování vychází z teze: „Pomohu ti, aby sis pomohl sám najít své řešení.“ (Cipro, 2015, 

s. 29). 

Poslední definice, kterou na tomto místě uvádím, shrnuje poznatky z výše uvedených 

definic do jedné. Koučování je proces, kdy kouč a koučovaný vedou rozhovor za účelem 

vytvořit nové možnosti, které by klienta posunuly k požadovanému cíli, za pomocí 

potenciálu a zdrojů, které se mu nabízejí (Zatloukal, Vítek, 2014, s. 12). 

Vzhledem k tomu, že koučování bývá často zaměňováno s jinými pojmy jako konzultace, 

trénink, terapie nebo mentorování, je vhodné uvést alespoň krátce rozdíl mezi 

koučováním a těmito termíny, a tak detailněji vymezit pravý význam pojmu koučování. 

1.2.1 Poradenství versus koučování: 
Termín poradenství je specifický a odlišný od koučování tím, že  poradenství spíše „říká“ 

co mají klienti udělat. Koučování si toto za cíl neklade, jeho hlavní podstatou je 

podpořit v člověku vlastní potenciál (Crkalová a kol., 2012, s. 23). 

Další patrný rozdíl můžeme pozorovat v tom, že poradce je expertem na problém, se 

kterým klient přichází. Kouč se naopak do role experta na klientův problém nestaví. Vede 

se svým klientem rozhovor, během kterého mu pomáhá ujasnit si cíle, zdroje a možnosti. 

Dopomáhá koučovanému na jeho cestě k řešení. Neříká mu však, jaké řešení je správné 

(Zatloukal, Vítek, 2016, s. 25). 

1.2.2 Školení versus koučování: 
Školení je charakteristické tím, že se drží stanovených bodů, které si kladou za cíl předat 

konkrétní informace či dovednosti v určeném čase. Jisté prvky školení se v koučování dají 

využít, nelze ale mluvit o tom samém. Koučování má oproti školení jiný cíl. Je zaměřeno 

na individuální potřeby a cíl jedince. Zodpovědnost za učení je kladena na koučovaného, 
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nikoliv na kouče. Tyto charakteristiky jsou typické pro koučování, což se nedá 

tvrdit o školení (Crkalová a kol. 2012, s. 23). 

Další rozdíl popisuje Zatloukal (2016), když mluví o vztahu mezi dotčenými. Hierarchický 

vztah se dá předpokládat mezi školeným a školitelem. Pokud jde 

ale o kouče a koučovaného, mělo by jít o vztah partnerský (Zatloukal, Vítek, 2016, s. 26). 

1.2.3 Terapie versus koučování: 
Také terapii nelze zaměnit s koučováním, protože se od sebe liší jak v cíli, 

tak i  v časovém intervalu práce s klientem. Terapie je zaměřena do minulosti a snaží 

se o vyléčení hlubších problémů. Z čehož plyne její dlouhodobý charakter. Na druhou 

stranu, koučování si klade za cíl rozvoj směrem do budoucnosti (Crkalová a kol. 2012, 

s. 23 - 24). 

Efektivní je v době, kdy se klient cítí dobře, chce vyřešit svůj problém a pouze potřebuje 

ukázat správný směr. Za těchto předpokladů má koučování krátkodobý časový interval, 

což je další z jeho charakteristik (Horská, 2009, s. 18). 

1.2.4 Mentoring versus koučování: 
Mentor svého svěřence vede a předává mu své postoje a zkušenosti, které ve svém oboru 

získal, či přístupy, které v něm využívá (Horská, 2009, s. 17). 

Mentor svého svěřence chrání před krizemi a podporuje ho v jeho karierním rozvoji 

(Cipro, 2015, s. 21). 

Zaměňovat tyto dva pojmy by bylo chybné, protože kouč nemusí mít přímé 

zkušenosti v oblasti, kterou koučovaný řeší. (Crkalová a kol. 2012, s. 24.) 

Kouč nemá za úkol dávat koučovanému hotové rady, ale vést ho ke kritickému myšlení, 

které by mu přineslo vlastní postoj k řešené situaci (Cipro, 2015, s. 21). 

Koučování má své vlastní principy a charakteristiky, které se odlišují od výše zmíněných 

metod práce s lidmi. 

1.3 Základní principy koučování 

Základní principy koučování by si měl každý kouč pravidelně připomínat. Nemusí se tak 

obávat toho, že by se odchýlil od koučování a zaměnil by ho například za některou z výše 

popsaných metod práce s lidmi. Prvním z principů, který následně popíšu, je princip: 

Partnerství 

V principu partnerství je základem nedirektivní komunikace. Nepatří zde mocenství jedné 

nebo druhé strany, je zapotřebí vyhnout se přikazování, kritiky nebo neúcty. Komunikace 



13 

je založena na vztahu vzájemné důvěry, respektu a svobody projevu. Takto naplněný 

princip vede k efektivnímu koučování (Cipro, 2015, s. 31). 

Také Daňová (2015, s. 42) ve své knize zmiňuje důležitost důvěry, která je základem 

partnerství. Pokud koučovaný nemá ke koučovanému důvěru, často není schopen svěřit 

se s tím, co ho v životě trápí, nebo co aktuálně řeší, ať už se to týká osobního či pracovního 

života. Pak je velmi obtížné vzít si rady koučujícího k srdci. 

 Z výše zmíněného lze vyvodit, že princip partnerství hraje v koučování významnou roli. 

Vědomí cíle 

Vymezení cíle je pro obě strany důležité, neboť jim uvádí směr, kterým se proces 

koučování má ubírat. Lze podle něj určovat rozhodnutí. Dodržením tohoto principu 

předcházejí aktéři možným konfliktům a nedorozuměním. Pokud je cíl konkrétní, přináší 

pak větší motivaci k realizaci. Méně hmatatelné cíle s dlouhodobým charakterem lze také 

stanovit, můžou klientovi přinášet déle trvající smysluplnost. Ať už se jedná o jakýkoliv 

charakter cíle, je třeba sledovat vlastnosti cílů (Cipro 2015, s. 31 - 32).  

Cíle, které dodržují pravidlo SMART (specifické, měřitelné, akceptovatelné, 

reálné a termínované), jsou více motivující pro jedince. Cíl by neměl být ani příliš 

jednoduchý, ani by neměl být nad síly koučovaného. V koučování je vhodné nastavovat 

cíle tak, aby následující cíl byl o málo náročnější než ten předchozí, aby koučovaného 

neodradila náročnost cíle hned v počátku koučujícího procesu (Bělohlávek, 2000, s. 74). 

Pokud cíl není dobře stanovený, je třeba ho změnit a to i v průběhu koučování (Cipro 2015, 

s. 31 - 32). 

Podpora sebedůvěry 

Už americký psycholog Abraham Maslow v roce 1950 popisuje mimo jiné ve své 

pyramidě potřeb potřebu sebeúcty. Whitmore dává přednost výrazu sebedůvěra, víra v sebe 

sama a schopnost se rozhodnout. Na vrcholku pyramidy se tyčí potřeba seberealizace. 

Potřeba využít svůj potenciál a rozvíjet své možnosti. Pokud jde o potřebu 

sebeúcty a seberealizace, jedná se o nikdy nekončící proces, který dává smysl životu 

člověka (Whitmore, 2014, s. 121). Podpora kouče ukazuje možnosti 

koučovaného k seberealizaci, tedy jeho naplnění smyslu v životě (Cipro, 2015, s. 32). 

Objektivita 

Při koučování je vhodné, aby koučovaný popsal sovu situaci. Když kouč přiměje 

popsat a pojmenovat situaci, ve které se koučovaný nachází, dokáže si tak více uvědomit 

realitu probírané situace. Často se pak stává, že vlivem popisu náročné situace ze strany 

koučovaného, vyvstane snazší řešení probíraného tématu. Při tom je zároveň důležité 
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rozpoznávat objektivní fakta – tvrdá data a subjektivní dojmy - hodnotící postoj (Cipro, 

2015, s. 33). Dalším ze základních principů koučování je odpovědnost. 

Odpovědnost 

Kinlaw (dle Cipro 2015, s. 33) tvrdí, že v procesu koučování je nutná spoluodpovědnost 

kouče a koučovaného. Kouč projednává návrhy, které nabízí koučovaný jako možnost 

řešení. Motivuje ho k rozhodnutí, které se zdá být nejlepší dle mínění koučovaného. 

Úkolem kouče není nabízet řešení nebo rozhodovat za koučovaného. Jeho úkolem je učit 

přebírat odpovědnost koučovaného za svá rozhodnutí, ať už přinesou pozitivní či negativní 

dopad. 

1.4 Charakteristiky koučování 

Koučování vede k rozvoji osobnosti, a to jak po odborné stránce (schopnosti, dovednosti), 

tak i po stránce psychické zralosti (motivace, odpovědnost, sebedůvěra). Dalším 

charakteristickým prvkem je partnerský vztah mezi koučem a koučovaným, který si 

vyžaduje důvěru a bezpečné prostředí. Koučování má na jedné straně podporovat 

klienta a na druhé straně také požadovat výsledky (Haberleitner, Deistler, Ungvari, 2009, s. 

32). 

Koučování je vhodné pro jedince, kteří se chtějí vydat na novou cestu. Jsou otevřeni 

novým možnostem a jsou připraveni podívat se na sebe i svět z nových úhlů pohledů. To 

však vyžaduje, aby člověk vykročil ze své komfortní zóny, opustil své 

pohodlí a stereotypy, které ho doprovázejí. Předpokládá se chuť, síla a vůle prošlápnout 

doposud neprobádanou cestu. Je také vhodné zmínit, komu se koučování nedoporučuje. 

Jde o osoby, které trpí závažnějšími psychickými problémy. Koučování nemá 

psychoterapeutické či psychiatrické ambice. Vhodných výsledků koučování nedosáhne ani 

u osob, které nemají zájem ve svém životě něco měnit. Je potřeba, aby 

koučovaný o koučování opravdu stál. (Crkalová, 2012, s. 24). 

Co se týče koučujícího, i on musí disponovat určitými sociálními a osobními 

kompetencemi (Haberleither a kol., 2009, s. 32). 

1.5 Kouč a jeho vlastnosti 

Stejně tak důležitá je zde i role kouče, který musí disponovat určitými 

vlastnostmi a vzděláním, aby se ve skutečnosti o koučování jednalo. 
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Role kouče bývá přirovnávána k roli průvodce, horského vůdce nebo porodní asistentky. 

Díky jeho přičinění druzí dosahují osobního rozvoje (Crkalová a kol. 2012, s. 26). 

Je zapotřebí zaměřit se na tři rámcové podmínky (Fischer - Epe, 2006, s. 182). 

Odborná kompetence a odborná zkušenost 

Tato profese si vyžaduje celoživotní vzdělávání a zájem o nové poznatky (Cipro, 2015,  

s. 142 - 143). 

Je problematické, když se člověk vyzná pouze ve svém oboru (Fischer - Epe, 2006, s. 182). 

Neměl by se bát nahlédnout do přidružených věd, aby tak, měl co nejširší rámec vědomostí 

(Cipro, 2015, s. 142 - 143). 

Pokud kouč disponuje širokým spektrem profesních zkušeností, dokáže tak více 

pochopit a naladit se na individuální situaci klienta (Fischer - Epe, 2006, s. 182). 

Podstatné je, aby kouč mohl být tím, kdo může druhého podporovat v osobním rozvoji. 

(Cipro, 2015, s. 142). 

Další rámcovou podmínkou pro koučování je osobní kompetence a zkušenost (Fischer - 

Epe, 2006, s. 182). 

Pro profesi kouče je tedy výhodou pokud nabyl poznatky z různých oborů, disponuje 

osobními kompetencemi a zkušenostmi, zajišťuje mu to širší náhled a porozumění 

problémům koučovaných.  

Osobní kompetence a zkušenost 

V této oblasti je zapotřebí, aby byl kouč vnímavý ke klientovu tématu, k jeho 

prožívání a vnitřní situaci. Zároveň však musí vnímat také své myšlenky a proces 

koučování. Pokud jde o osobní kompetence, měl by znát své silné stránky, které vstupují 

do procesu koučování. Může se jednat například o osobní stabilitu, trpělivost, smysl pro 

humor či práce s konfliktem (Fischer - Epe, 2006, s. 182). 

Horská (2009) pak udává, že pro kouče je empatie, trpělivost a porozumění problémů, 

důležitou součástí jeho profese. Výhodou kouče pro práci s klienty je tvořivost (Horská, 

2009, s. 22). 

Kouč by měl mít zralý náhled na sebe sama, být schopen sebeúcty a sebereflexe. Tato 

schopnost pak přináší vysokou profesionalitu a odbornost kouče. Koučovy osobní 

problémy nesmí zasahovat do procesu koučování. Sebeovládání má tedy v roli kouče své 

opodstatněné místo. Zároveň by měl být kouč přirozený a autentický, což v případě, kdy 

nevykazuje přirozenou životní harmonii, může být obtížným úkolem. Kouč by měl umět 

reflektovat nejen své kladné stránky, ale i kladné stránky druhých lidí a situací, se kterými 

se koučovaný potýká  a to dokonce problémových či krizových. Touto vlastností může 
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svého klienta motivovat a povzbuzovat k dosažení cíle třebaže nelehkého (Cipro, 2015, s. 

142). 

Metodika poradenství a zkušenost s poradenstvím 

Do této oblasti můžeme zařadit schopnost vedení rozhovorů. Zkušenosti 

získané v individuálních a psychologických rozhovorech, ze kterých si přináší zkušenosti, 

jako je práce s klientovým hněvem, vztekem, strachem nebo smutkem. Každý kouč si musí 

být vědom hranic koučujícího procesu, aby od koučování nepřešel například k jiným 

metodám práce s lidmi, ale aby dodržel charakteristiky koučování (Fischer - Epe, 2006, 

s. 182). 

Koučování si vyžaduje široký rozhled a kompetence z různých a často protikladných 

oblastí, nelze tedy očekávat splnění všech výše uvedených vlastností, 

kompetencí a zkušeností. Je však dobré, když kouč analyzuje své vlastní zdroje, učební 

cíle a využívá možnosti odborného vzdělávání v oblasti koučování. Je také důležité zmínit, 

že zkušenosti načerpané pouze ze seminářů o koučování není vhodné, protože kouč ve své 

profesi nevydrží být podnětný (Fischer - Epe, 2006, s. 183). 

Z výše uvedeného můžeme vnímat, že pro profesi kouče je zapotřebí mít, jak osobní 

předpoklady, tak i teoretický základ a osobní zkušenosti. 

1.6 Etický kodex koučů 

Wiliamse (2006 dle Cipro, 2015, s. 145) tvrdí, že profesionalizace koučování jako profese, 

probíhá s jistým zpožděním také u nás. Garantem je společnost International Coach 

Federation dále jen ICF. Jedná se o neziskovou organizaci, která spojuje kouče po celém 

světě. Hlavní úlohou ICF je zajišťovat integritu profese. 

ICF zaštiťuje a utváří filozofii koučování. V důsledku snahy o zachování profesionality 

této rozvíjející se profese, vytvořila etický kodex. Etický kodex koučů zahrnuje v jeho 

první části definice. Druhá část, na kterou se zaměřím podrobněji, obsahuje standardy 

etického chování. Jeho první standard mluví o profesionálním postavení kouče. Druhý 

standard etického kodexu řeší střed zájmů mezi aktéry. Dále etický kodex zajišťuje správné 

profesionální chování kouče s klienty. V neposlední řadě vyžaduje, zachování 

mlčenlivosti a soukromí. Poslední standard požaduje další rozvoj kouče. Závěrečnou část 

etického kodexu tvoří Etický slib ICF (ICF Czech Republic, Pro klienty [online]). 

Pro názornost uvádím několik bodů, které vycházejí z etického kodexu kouče ICF. 

· Obeznámit klienta o průběhu koučování, o jeho cílech, neslibovat klientovi to, co 

není možné dodržet, 
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· zachovávat mlčenlivost a soukromí, 

· pokud nastane situace, kdy klient z práce kouče přestane profitovat, nabídne 

klientovi přestup ke kolegovi, nebo proces ukončí, 

· snažím se zamezit střetu zájmu, pokud střet zájmu nastane, kouč vždy hájí zájmy 

svého klienta, 

· pokud kouč uzná za vhodné vstup třetí strany, vždy to nejprve projedná se svým 

klientem, 

· zachovává profesní čest a respekt ke svým kolegům. 

Jako u všech pomáhajících profesí, tak i u koučování pro zachování profesionality je 

zapotřebí poskytnout koučům supervizi. Ta může probíhat v různých podobách, např. 

individuálně, týmově, nebo může být poskytnuta celému týmu koučů (Cipro, 2015, s. 146). 

1.7 Bariéry v koučování 

Koučování, jak již z výše uvedeného víme, má napomáhat odhalovat bariéry a rozvíjet 

potenciál koučovaného. Bariéry mohou koučovanému bránit v dosažení jeho cíle. 

Vyskytovat se můžou jak na straně koučovaného, tak i na straně kouče (Horská, 2009, 

s. 47). 

Koučování není vydlážděná cesta k zaručenému úspěchu, je jasné, že oba aktéry mohou 

potkat určité bariéry, kterým je třeba se postavit čelem. Ze strany kouče není největší 

překážkou neschopnost koučování, jak by se mohlo zdát, je to neustálá potřeba říkat lidem, 

co mají dělat. Jde o zvyk, který je v každém z nás hluboce zakořeněn už od útlého dětství 

(ze strany rodičů), dospívání (ze strany učitelů) nebo dospělosti (ze strany zaměstnavatele). 

Koučovaný tak může otázky vnímat jako hrozbu (Whitmore, 2014, s. 161 - 162). 

Překážky se mohou vyskytnout v kterékoliv fázi. Před tím, než ke koučování ve 

skutečnosti dojde, nebo v průběhu koučujícího procesu (Crkalová, 2012, s. 214). 

Whitmore (2014) bariéry rozdělil na vnitřní a vnější. Nyní se zaměřím na bariéry vnější. 

Společnost není připravená na koučování. Koučování je relativně novým přístupem, 

jehož hlavní podstatou jsou změny. Naše společnost dává přednost statusu quo (stávající 

stav), což se může jevit jako riskantní. Také proto se koučování snaží najít v naší 

společnosti své místo (Whitmore, 2014, s. 163). 

Lidé nemají ke koučování důvěru a považují ho za nový trik. Aby došlo k důvěře 

koučovaného, je třeba komunikace mezi aktéry. Kouč by měl koučovanému 

objasnit, o co v koučování jde a v čem je dobré a přínosné. Může se stát, že lidé mají 

mylnou představu o tomto přístupu. 
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Koučování vyžaduje mnoho času. Jde o takzvanou investici do budoucna. Je výhodnější 

se na chvíli zastavit a investovat čas do koučování, které přinese prospěšnou 

změnu, a vyhnout se tak neefektivnímu způsobu práce (Crkalová, 2012, s. 215). 

Lidé nechtějí převzít odpovědnost. Někteří lidé nejsou zvyklí brát za svá jednání 

zodpovědnost. To si ovšem koučování vyžaduje, a tak se může stát, že to 

bude v koučovaném vyvolávat neklid a nejistotu, neboť přebírání zodpovědností pro ně 

bude novou situací (Whitmore, 2014, s. 164). 

Dále můžeme specifikovat vnitřní bariéry, které jsou na straně kouče. 

Kouč zaměnil svou roli za poradce nebo mentora. Koučování se vyznačuje tím, že kouč 

klade otázky nenásilným způsobem a podněcuje tvořivost a potenciál koučovaného. 

Během koučování může dojít k tomu, že kouč začne nabízet svá moudra a moralizovat 

chování koučovaného, a tím se dostane do role poradce, či mentora. V takovém případě je 

nezbytně nutné se co nejrychleji vrátit do role kouče a začít opět uplatňovat principy 

koučování (Crkalová, 2012, s. 215). 

Pocit, že se nic nezměnilo. V případě, že kouč nebo koučovaný zápasí s tímto pocitem, 

rozhodně by jej neměl bagatelizovat. Je třeba zjistit, zda to takto vnímají oba z aktérů nebo 

jen jeden, a pátrat po příčinách. (Crkalová, 2012, s. 215). 

Koučovaný již nechce být koučovaný. Pokud nastane tato situace, je nezbytně nutné 

vyžádat si zpětnou vazbu od koučovaného a od spoluúčastníků a zamyslet se nad tím, kde 

se stala chyba. (Crkalová, 2012, s. 215-216). 

Horská (2009, s. 37-38) mluví o bariérách týkajících se psychoanalytických mechanismů, 

které nazývá projekce a přenos. V případě, kdy koučovaný přenáší a připisuje své 

negativní vlastnosti či emoce kouči, mluvíme o projekci. O přenosu mluvíme tehdy, kdy 

koučovaný přenáší postoje lidí, kteří jsou v životě koučovaného významní, na kouče. Tyto 

bariéry mohou destabilizovat proces koučování. 

1.8 Typy koučování 

V literatuře najdeme různé dělení typu koučování. Základním rozdělením, které je často 

používané, je koučování osobní, exekutivní a firemní koučování a koučování týmů 

(Rosinski, 2009, s. 31).  

Jiné dělení uvádí například autorka Horská, která popisuje koučování externí, interní, 

individuální, skupinové, týmové a transformační (Horská, 2009, s. 18–19). 

Individuální/osobní koučování 
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Základním typem koučování je koučování osobní, ze kterého vycházejí i další modely 

koučování (Horská, 2009, s. 19). 

Klade důraz na to, aby koučovaný o sebe dbal, aby si sebe vážil a svou účastí proměnil 

svět v lepší místo. (Rosinski, 2009, s. 32). 

 V tomto typu koučování je zapotřebí vysoká míra aktivity a iniciativy ze strany 

koučovaného. Osobní koučování je však finančně i časově náročné (Horská, 2009, s. 19). 

Transformační koučování 

Vychází z koučování individuálního a pracuje se zkušenostmi klienta. Stejně tak důležitá je 

práce se změnou ať už postoje, očekávání nebo jednání. Kouč se snaží získat co nejvíce 

informací, které by mohly pomoci koučovanému odstranit bariéry, bránící mu v osobním 

rozvoji a růstu (Horská, 2009, s. 19). 

Skupinové koučování 

Tento typ koučování se využívá u skupin osob s podobným zaměřením, zájmy, či 

problémy. Oproti individuálnímu koučování je finančně dostupnější. Je to dáno tím, že 

finanční náklady si skupina rovnoměrně rozdělí mezi účastníky koučování (Horská, 2009, 

s. 19). 

Týmové koučování 

Ze skupinového koučování se štípí další typ, a tím je koučování týmové, kdy týmy realizují 

společné projekty. Své uplatnění nachází v týmu, kdy je třeba dojít ke společnému řešení, 

které by bylo přijatelné pro všechny zúčastněné (Horská, 2009, s. 21). 

Tým snadněji dosáhne cíle prostřednictvím koučování, pokud se cíl stane konkrétním 

cílem jednotlivce (Whitmore, 2009, s. 154). 

Kouč se může pokusit podpořit potenciál jak jednotlivců, tak i týmu. Tento typ koučování 

se snaží o dosažení produktivnějších výsledků a lepších vztahů. Na základě těchto 

požadavků si týmové koučování vyžaduje důkladnou přípravu kouče. Kouč by 

měl s každým z členů týmu provést rozhovor. Je důležité, aby kouč pohotově reagoval na 

potřeby celého týmu. Stejně tak důležité je poskytnout týmu zpětnou vazbu (Rosinski, 

2009, s. 24–35). 

Firemní koučování 

Firemní koučování se vyznačuje tím, že organizace platí koučujícímu za jeho služby a jeho 

práce je prospěšná jak jednotlivým zúčastněným, tak i celé organizaci. Tento typ si také 

vyžaduje důkladnou přípravu. Je zapotřebí, aby se kouč seznámil s posláním 

organizace a aby pochopil její vizi a vizi pracovníků (Rosinski, 2009, s. 32). 

Kouč má odhalovat bariéry bránící v rozvoji organizace a současně podporovat 

potencionál zaměstnanců, aby dosáhli stanoveného cíle organizace (Horská, 2009, s. 21). 
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Proces koučování většinou pomůže k vyšší míře odhodlání zaměstnanců. Protipólem, který 

však nemůžeme pokládat za neúspěch, je pokud si zaměstnanec v rámci koučujícího 

procesu uvědomí, že motivy, tužby nebo cíle některého ze zaměstnanců 

jsou v rozporu s myšlenkou organizace. V tomto případě může koučování umožnit 

důstojný odchod zaměstnance z organizace (Rosinski, 2009, s. 32). 

1.9 Přístupy ke koučování 

Eric de Haan nabízí schéma, které názorně představuje přístupy ke koučování. 

Každý z těchto přístupů otevírá možnosti jiného zaměření pro kouče. E. de Haan popisuje 

přístup zaměřený na problém (Problem - focused), přístup zaměřený na řešení (Solution - 

focused), přístup zaměřený na vhled (Insight - focused) a přístup zaměřený na osobu 

(Person - focused) (De Haan, 2008, s. 14).  

Vzhledem k povaze celé práce popíši koučování zaměřené na řešení. 

1.10 Koučování zaměřené na řešení 

Koučování zaměřené na řešení je dalším často využívaným přístupem. Z tohoto přístupu 

vychází model Dalet, Akrynom RESENI a model Reteaming (Zatloukal, Vítek, 2016, 

s. 36). 

Za hlavního průkopníka přístupu zaměřeného na řešení je považován Steve de Shazer, 

který se svou manželkou Insoo Kim Berg pracoval téměř třicet let na přístupu zaměřeném 

na řešení (Trepper, Dolan, McCollum, Nelson, 2006, s. 134). 

Přístup zaměřený na řešení má základ v rodinné terapii založené na systematické teorii, 

jejíž počátek můžeme spatřovat v 50. – 60. letech 20. století (De Shazer, Dolan a kol., 

2011, s. 18). 

Obrázek 1 Přístupy ke koučování dle Erica De Haana 
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Úkolem tohoto přístupu není analýza problémů. Hlavní podstatou tohoto přístupu je hledat 

řešení, což má za následek rychlé a efektivní dosažení pozitivních změn (Dalet [online]). 

V přístupu zaměřeném na řešení je mezi terapeutem a klientem vztah, který odpovídá 

demokratickému a rovnostářskému přístupu, než že by se jevil autoritativně (De Shazer, 

Dolan a kol., 2011, s. 19). 

Steave de Shazer popsal několik základních principů, které jsou pro přístup zaměřeny na 

řešení charakteristické.  

Nespravujte, co není rozbité – Jde o hlavní zásadu přístupu zaměřeného na řešení. Pokud 

klient došel k řešení svého problému, ztrácí smysl do této situace znova 

vstupovat a intervenovat ji. Některé psychoterapeutické školy by v terapii pokračovaly 

navzdory zlepšené situace, aby klient dosáhl růstu. Přístup zaměřený na řešení 

vychází z této myšlenky: Neexistuje-li problém, nemá být ani terapie (De Shazer, 

Dolan a kol., 2011, s. 16). 

Když něco funguje, dělej toho víc – pokud se klient nachází v procesu řešení problému, 

úkolem terapeuta je svého klienta povzbuzovat a podporovat ho v tom, aby rozvíjel to, co 

už funguje. Úkolem terapeuta není hodnotit kvalitu klientova rozhodování, pouze jeho 

účinnost. Pokud terapeut zhodnotí, že klientovo rozhodnutí je účinné a klient toto 

rozhodnutí rozvíjí, je pravděpodobné, že dojde k dalšímu rozvoji v řešené situaci (De 

Shazer, Dolan a kol., 2011, s. 16). 

Když to nefunguje, dělejte něco jiného – jiné terapie vycházejí z toho, že pokud se 

situace klienta nelepší, je třeba hledat chybu u klienta. Třetí princip v rámci teorie 

zaměřené na řešení se od těchto terapií odlišuje tím, že pokud se situace nelepší, je 

zapotřebí opustit původní nápad a navrhnout nový, který by byl účinnější (De Shazer, 

Dolan a kol., 2011, s. 16). 

Malé kroky mohou vést k velkým změnám – tento princip přístupu zamřeného na řešení 

si zakládá na malých krocích, které jsou zvládnutelné. Je totiž pravděpodobné, že pokud 

při práci s klientem dojde alespoň k malé změně, může tato první malá změna způsobit 

řadu dalších menších změn. Tyto, zprvu malé změny, pak mohou vytvořit změnu 

systémovou, která se zprvu zdála býti nedosažitelná. Klient si v určitém okamžiku 

uvědomí, že se jeho „problémová“ situace zlepšila a že ke svému požadovanému cíli 

malými kroky došel a svého cíle dosáhl (De Shazer, Dolan a kol., 2011, s. 17). 

Jazyk využívaný k vývoji řešení se odlišuje od jazyka, jímž se popisuje problém – lidé, 

kteří mluví o svých problémech, mluví negativně. Popisují svou minulost, protože chtějí 

vykreslit vznik svého problému. Naopak pokud lidé popisují řešení, jejich vyjadřování je 
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pozitivní a mluví o své budoucnosti, o které sní, a které by chtěli dosáhnout a problém 

najednou mizí z jejich mysli (De Shazer, Dolan a kol., 2011, s. 17–18). 

Na tento princip navazuje poslední princip přístupu zaměřeného na řešení. 

Budoucnost lze vyvářet i o ní vyjednávat – v tomto přístupu lidé nejsou uzavřeni do 

svých škatulek podle sociálních vrstev nebo nemocí. Přístup zaměřený na řešení 

vyzdvihuje budoucnost a mluví o ní jako o naději a místu pro tvorbu svého osudu (De 

Shazer, Dolan a kol., 2011, s. 18). 

V českém prostředí přístup zaměřený na řešení také nalezl své místo i uplatnění. Institut 

Dalet rozvíjí tento přístup v různých oblastech, a to zejména v koučování, managementu, 

terapii nebo supervizi (Zatloukal, Vítek, 2006, s. 11). 

1.10.1 Model DALET 

Tvůrci tohoto modelu našli inspiraci u Keeneyho, který zkoumal „rámce“, jež se při 

práci s jeho klienty vyskytují (problémové, přemosťující a terapeutické). Tým Dalet, který 

se zabývá koučováním a využívá v něm přístup zaměřený na řešení, vytvořil model 

se stejnojmenným názvem svého institutu. Jeho hlavním smyslem je zaměřit se na 

„rámce“, které se v konzultacích s klientem při koučování objevují, podobně jako Keeney 

při práci se svými klienty. Model Dalet nabízí tři rámce, jimiž klient prochází (Zatloukal, 

Vítek, 2014, s. 25–26).  

Připojení se ke klientovi – v tomto prvním popsaném rámci se rozvíjí 

spolupráce s klientem. Cílem prvního rámce je vytvořit pro klienta bezpečné prostředí. 

Terapeut nahlíží na klientem popsanou situaci z jeho úhlu pohledu (Zatloukal, Vítek, 2014, 

s. 26).  

Tvoří nejdůležitější ohnisko koučujícího rozhovoru. První rámec je zapotřebí navštívit 

vždy, než se rozhovor posune k dalšímu rámci v průběhu rozhovoru (Zatloukal, Vítek, 

2016, s. 43). 

Rozvíjení řešení – úkolem druhého rámce je vyjadřovat své vize a budoucnost, které by 

klient chtěl dosáhnout. V tomto rámci je prostor pro různé návrhy řešení. Úkolem kouče je 

oceňovat klientovy zdroje (Zatloukal, Vítek, 2016, s. 43). 

Tento rámec je významný pro svou bezpečnost a prostor. Bezpečnost se zde odráží v tom, 

že nehrozí zhoršení řešené situace. Pokud jde o druhou charakteristiku tohoto rámce, nabízí 

se zde prostor pro rozvoj konstruktivních pohledů a nápadů (Zatloukal, Vítek, 2014, s. 26). 

 Z tohoto důvodu má druhý rámec nejdelší trvání v koučujícím rozhovoru. (Zatloukal, 

Vítek, 2016, s. 43). 
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Tanec kolem problému – rozhovor, který probíhá mezi koučem a koučovaným, se „točí“ 

kolem problému. Tanec kolem problému problém nerozvíjí, naopak má za úkol problém 

narušit a otevřít nové možnosti. Tento rámec je nejrizikovější částí modelu Dalet z důvodu 

utvrzení problému. Proto úkolem kouče je konzultaci přesunout co možná 

nejrychleji k rozvoji řešení. K přesunu od problému k řešení můžou dojít za pomoci otázek 

zaměřených na zvládání nebo rozhovoru o výjimkách z problému, pomocí přerámování 

anebo díky práci s metaforami (Zatloukal, Vítek, 2014, s. 26). 

V průběhu koučování prochází rozhovor výše popsanými rámci. Rámce nesmějí přicházet 

náhodně a každý z rámců, který v konzultaci proběhl, je zapotřebí reflektovat (Zatloukal, 

Vítek, 2014, s. 26). 

1.10.2 Model RETEAMING 

Tvůrci modelu Reteaming jsou Ben Furman a Tapani Ahola. (Zatloukal, Vítek, 2016, 

s. 63). 

Zatloukal, Vítek (dle Furman, Ahola 2007, s. 7) vycházejí z definice, kterou navrhli autoři 

tohoto modelu: „Reteaming je obecná a široce využitelná metoda sestávající z dvanácti 

kroků, jejich záměrem je pomoci jednotlivcům, stejně jako skupinám lidí ke 

změnám k lepšímu pomocí podpory při stanovení cílů a rozvíjení motivace a spolupráce 

nutné k jejich dosažení“ (Zatloukal, Vítek, 2014, s. 28). 

Model Reteaming najde své uplatnění jak při práci s jednotlivci, tak i se skupinami a týmy 

(Furman, Ahola, 2007, s. 10). 

Model Reteaming se skládá z 12 kroků. 

1. Popsat svůj sen – v prvním kroku je zapotřebí, aby klient nahlédl do své 

budoucnosti a představil si ji v ideálním světle, kdy je spokojený se svým osobním 

životem, rodinou nebo jeho prací. Tato ideální budoucnost se stává základem pro 

proces koučování s využitím modelu Reteamingu (Furman, Ahola, 2007, s. 17). 

2. Určit cíl – ve druhém kroku si klient určí několik cílů, kterými dojde k dosažení svého 

popisovaného snu v prvním kroku. Může jít o konkrétní úkol, nebo určitou změnu 

(Furman, Ahola, 2007, s. 17). 

3. Získat podporu – k dosažení cíle bude klient potřebovat podporu a povzbuzení od 

ostatních lidí. V tomto kroku si klient identifikuje osoby, které by mu mohly 

poskytnout pomoc. Lidi, které si vybere jako svou podporu, informuje o svém cíli 

(Furman, Ahola, 2007, s. 17–18). 
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4. Zkoumat přínosy cíle – v momentě, kdy je klient rozhodnutý pro svůj cíl, kterého 

chce dosáhnout a má podporu u svých příznivců, zváží si výhody a pozitiva, které 

jemu i ostatním lidem naplněný cíl přinese (Furman, Ahola, 2007, s. 18). 

5. Všímat si kroků, které již nastaly – tento krok Reteamingu nabízí klientovi prostor, 

aby si všimnul a zaměřil se na pokrok, který učinil na cestě ke svému cíli (Furman, 

Ahola, 2007, s. 18). 

6. Představit si další krok – zde se má klient zamyslet, jaké mezistupně bude 

cesta k cíli obsahovat (Furman, Ahola, 2017, s. 109). 

7. Zhodnotit, v čem je cíl náročnou výzvou – v tomto bodě má klient za úkol zamyslet 

se a popsat možné okolnosti, které by mohly zkomplikovat vývoj (Furman, Ahola, 

2017, s. 110). 

8. Popsat, proč lze věřit v dosažení cíle – přestože se může zdát, že dosažení cíle může 

být náročné, tento krok slouží k tomu, aby si klient zmapoval všechny dostupné 

zdroje a informace, které jej utvrdí, že je možné cíle dosáhnout (Furman, Ahola, 2007, 

s. 18–19). 

9. Učinit veřejný závazek (slib) - devátý krok tohoto modelu spočívá v tom, 

že koučovaný učiní rozhodnutí o svém dalším kroku. Toto rozhodnutí oznámí 

„publiku“, které publikum tvoří lidé, jež koučovaného podporují v dosažení 

stanoveného cíle, například ti, které si zvolil ve třetím kroku modelu (Furman, Ahola, 

2007, s. 19). 

10. Sledovat další krok – tento krok má v Reteamingu centrální význam.  Velký důraz se 

klade na pokrok. Kouč společně s koučovaným pozorují a mluví o úspěších, kterých 

koučovaný dosáhl. Okamžiky úspěchu, kterých bylo dosaženo, je potřeba zaznamenat 

(Furman, Ahola, 2007, s. 19–20). 

11. Připravit se na možné překážky – je možné, že koučovaný zjistí, že předpokládaný 

vývoj se neshoduje s reálným vývojem situace, ve který koučovaný doufal. Může se 

setkat s různými druhy neúspěchu. Pro samotný úspěch je důležité předvídat 

potenciální neúspěchy a pracovat s nimi tak, aby koučovaný neztratil chuť cíle 

dosáhnout (Furman, Ahola, 2007, s. 19–20). 

12. Oslavit úspěch a poděkovat všem zúčastněným – v momentě, kdy koučovaný bude 

mít pocit, že dosáhl svého cíle nebo dostatečného pokroku, na který může být hrdý, 

je zapotřebí ohlédnout se zpět a zhodnotit svůj pokrok. Analyzovat, co 

pomohlo k dosažení úspěšného cíle, a kteří lidé přispěli k dosažení cíle. Dále je 

zapotřebí poděkovat těmto lidem za podporu, kterou koučovanému projevovali. 

(Furman, Ahola, 2007, s. 20). 
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Výše popsané kroky se mohou jevit jako velice jednouchý model koučování. Při 

práci s klienty je na každý krok modelu Reteaming kladená vysoká pozornost. Dále je 

podle potřeb klienta některému z kroků tohoto modelu věnována významnější pozornost 

(Zatloukal, Vítek, 2014, s. 50). 

1.11 Postup práce koučů v přístupu zaměřeném na řešení 

Záznamník – v koučování se jako užitečné jeví využívat záznamník. Může se 

jednat o záznamník v jakékoliv podobě, ať už je to prostý sešit s volnými stranami, nebo 

sešit s kroužkovou vazbou, která umožňuje kouči zastaralé informace nahrazovat 

informacemi novými. Důležité je, aby vyhovoval samotnému kouči. Záznamník mu má 

pomoci mapovat cestu. Zaznamenávat si myšlenky a podněty, které se můžou jevit jako 

významné. K veškerým záznamům, které si kouč poznamená, se může vrátit a podívat se 

na ně s odstupem času, což může přinést nový náhled na projednávanou situaci. Záznamy 

kouči slouží jako zkušenosti, ze kterých může v budoucnu čerpat. Pozná z nich, co 

se v jeho koučující praxi osvědčilo. Tento záznamník má soukromý charakter, to však 

nebrání kouči podělit se o informace s druhými, ke kterým má důvěru (Rosinski, 2009, 

s. 38–39).  

Pro koučované může zapisování představovat úskalí v tom, že je někdo později bude chytat 

za slovo. Tomu lze předejít hned v počátku koučování, kdy kouč objasní důvody záznamu 

(Haberleitner a kol. 2009, s. 114). 

Připojování se ke klientovi – jako první rámec, ve kterém konzultace začíná, je oblast 

připojování se ke klientovi. Hlavním smyslem tohoto kroku je zjistit co klient umí, co ho 

baví a co mu přináší radost. Toto mapování nazýváme také „small talk“. Pro zjištění těchto 

informací by kouč měl zůstat v postoji nevědění. Jedná se o dovednost odložit koučovy 

teorie a předsudky. Tato dovednost zajistí kouči vidět a slyšet neočekávané (Zatloukal, 

Vítek, 2016, s. 73–77). 

Další způsobem, jak je možné se připojit ke klientovi, je využít jazyk klienta. Klient často 

používá výrazy, které jsou pro něj srozumitelné. Je užitečné s výrazy klienta pracovat, 

může tak dojít k prohloubení připojení se ke klientovi (Zatloukal, Vítek, 2016, s. 88–89). 

Rozvíjení řešení – při zaměření se na řešení se kouč zajímá o tři aspekty. Co klient chce. 

Kam se na cestě k cíli dostal a co může udělat pro to, aby se k cíli dostal o kousek blíže. 

Prvnímu aspektu – Co klient chce, odpovídá vize preferované budoucnosti (Zatloukal, 

Vítek, 2016, s. 111). 
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Preferovaná budoucnost – při jasných pozitivních budoucích vizích mají klienti větší 

šanci vidět v současnosti náznaky pokroku (Furman, Ahola, 1992 s. 124). 

Taková otázka může znít následovně: „Představte si, že se stal zázrak a váš cíl je splněn. 

Co je jinak?“ Tento druh otázek má pomoct ujasnit si cíl, ke kterému koučovaný směřuje. 

(Horská 2009, s. 60). 

Druhý aspekt – Kam se klient na cestě k cíli dostal, odpovídá práce se zdroji. Pokud 

jsou v konzultaci objeveny zdroje, je vhodné hledat jejich využití k dosažení cíle 

(Zatloukal, Vítek, 2016, s. 165). 

Grafické pomůcky jsou velmi užitečné při koučování. Často využívané jsou škály, tabulky, 

schémata, diagramy nebo grafy (Horská, 2009, s. 62). 

Škály jsou technikou, která mapuje pokrok v terapii. Dále se zaměřuje na změnu a na 

důvěru ve změnu. Tato technika nevypovídá objektivní data. Klienti však znají význam 

pojmenovaných hodnot a chápou vzdálenost mezi stupni na škále (Zatloukal, Vítek, 2016, 

s. 180). 

Třetím aspektem – Co může klient udělat proto, aby se k cíli dostal o kousek blíže, se 

zabývají například experimenty. Ty můžeme rozdělit dle jejich charakteru. 

Pozorování - tyto experimenty sledují dopady nějakého jevu. Experimenty zaměřené na 

předvídání -  zaměřují se na to, zda se předpovědi naplnily. Posledním typem experimentu 

je provádění. Klient pozoruje dopady nového chování (Zatloukal, Vítek, 2016, s. 195). 

Celou konzultaci provázejí koučovy otázky. Jedná se o velice významnou techniku. Pokud 

kouč při kladení otázek využívá tázací příslovce typu: kdo, co, kdy, kde, kolik, podle čeho, 

do jaké míry, koučovaného to přivádí k zamyšlení nad svou situací. Je však potřeba velmi 

citlivě pracovat s otázkami začínajícími příslovcem „proč“. Takováto otázka vede ke 

zkoumání důvodu jednání, což v koučování není podstatné. Podstatné je, aby otázky byly 

podnětné k hledání určitého řešení situace. Kouč by měl pracovat s otevřenými otázkami. 

Pokládat uzavřené otázky brání koučovanému rozvést myšlenku, která by vedla k širším 

souvislostem (Horská 2009, s. 60). 

Jedna z významných otázek v přístupu zaměřeném na řešení je otázka „A co ještě?“ nebo 

jiná podobná varianta. Napomáhá detailnějšímu popisu situace klienta. V okamžiku, kdy se 

téma zdá být vyčerpáno, tato otázka vybízí klienta se zamyslet nad situacemi, které nemá 

ze svého pohledu zatím příliš probádané (Zatloukal, Vítek, 2016, s. 114–115). 

Závěrečná intervence je významným nástrojem v přístupu zaměřeném na řešení. 

Napomáhá nalézt konkrétní a praktické možnosti, které klient po ukončení koučování 

může uskutečnit. Kouč tak koučovanému dává něco „na cestu“ do klientova života. 
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Závěrečná intervence může mít podobu výše popsaného experimentu (Zatloukal, Vítek, 

2016, s. 193). 

Reflektující týmy – koučování zaměřené na řešení má své specifikum, které 

vychází z práce s reflektujícími týmy. Autorem reflektujícího týmu je norský terapeut Tom 

Andersen a jeho kolegové (Zatloukal, Vítek, 2016, s. 68). 

Zatloukal a Vítek (2016, s. 68 dle Andersen) popisují, že podstata reflektujícího 

týmu v první fázi 

je sledování konzultace mezi koučem a koučovaným. V určitých fázích konzultace si 

kouč a klient vymění pozice s reflektujícím týmem, který začne o probírané situaci 

diskutovat. V této fázi jsou kouč a koučovaný pouhými pozorovateli. Dojde tedy k výměně 

rolí. 

Principy reflektujících týmů – také reflektující tým má určitá pravidla, která jsou 

zapotřebí dodržovat proto, aby byla konzultace účinná. 

Dialog - členové týmu vedou dialog, rozvíjejí myšlenky a reagují na to, co bylo řečeno. 

Podporování různých možností - reflektující tým překládá nejrůznější 

alternativy a pohledy. Snaží se vyhnout jednotnému pohledu, bez možnosti výběru řešení 

probírané situace v rámci konzultace. 

Zaměření na řešení - které vychází ze samotného přístupu, se snaží vyhnout se 

diagnózám a hodnocením problémů. Zaměřuje se naopak na zdroje, které mohou rozvíjet 

řešení. 

Úspornost - reflektující tým se zaměřuje na to nejdůležitější, co v konzultaci zaznamenali. 

Jejich reflexe má být výstižná (Zatloukal, Vítek, 2016, s. 70–71). 

Význam reflektujících týmů – další oblast, kterou je třeba objasnit, je ta, na co 

se v reflexi zaměřit. Reflektující tým by se měl zaměřit na níže zmíněné oblasti. 

Kudy šla řeč - důležité je reflektovat to, o čem v konzultaci byla řeč. Je vhodné, když se 

člen reflektujícího týmu odkáže na konkrétní moment, který v konzultaci zazněl. 

Ocenění - reflektující tým má během konzultace kouče a koučovaného možnost pečlivě 

vnímat sebemenší zdroje koučovaného, které mohou ocenit v momentě, kdy jsou 

vyzváni k dialogu. Oceňování je významné zejména pro koučovaného. 

Alternativní pohledy a nápady - členové reflektujícího týmu v rámci svého prostoru pro 

dialog můžou nabídnout různé pohledy a nápady. Při utváření pohledů mohou využívat 

metafory či přerámování. Pokud jde o nápady, které jsou nabídnuty, jako způsob řešení 

situace platí zásada „odmítnutelných nápadů“. Dále by se měl reflektující tým vyhnout 

expertním radám (Zatloukal, Vítek, 2016, s. 71). 
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2 Nezaměstnanost 

Druhá kapitola pojednává o významu práce pro člověka. Popisuje, co práce člověku přináší. 

Nabízí pohled české společnosti na práci a pojednává i o odpočinku z křesťanské perspektivy. 

Dále kapitola seznamuje s pojmem nezaměstnanost a pojednává o vybraných skupinách 

na trhu práce, které bývají ohroženy zmíněným sociálním problémem. Poslední část této 

kapitoly věnuje pozornost vymezením charakteristik nezaměstnanosti, se kterou se česká 

společnost potýká. 

2.1 Význam práce pro člověka 

Práce je velmi významnou oblastí v životě člověka. Přináší mu pocit seberealizace, sebeúcty, 

důstojnosti a užitečnosti ve společnosti. V pracovním procesu si jedinec může ověřovat své 

schopnosti a dovednosti a může je dále rozvíjet. Práce člověku přináší nejen materiální 

zajištění, ale také sociální vazby. V české kultuře můžeme nalézt spoustu přísloví týkajících 

se práce: „Bez práce nejsou koláče“ „Komu se nelení, tomu se zelení.“ (Buchtová, 2013, 

s. 49). 

Křesťanská nauka také mluví o práci a odpočinku. „Pošli ho do práce, ať nezahálí, zahálka 

učí mnohé špatnosti.“ (Česká biblická společnost, 2016, s. 1025) 

Zároveň však křesťanská nauka mluví o odpočinku. „Pamatuj na den odpočinku, že ti má být 

svatý. Šest dní budeš pracovat a dělat všechnu svou práci. Ale sedmý den je den odpočinutí 

Hospodina, Tvého Boha.“ (Česká biblická společnost, 2016, s. 89–90) 

Je tedy patrné, že práce i odpočinek jsou pro člověka velmi významnou součástí jeho života. 

2.2 Definice nezaměstnanosti 

Matoušek (2008, s. 149) pojednává o práci takto: práce je „cílevědomá činnost člověka 

vytvářející užitečné hodnoty k uspokojování vlastních potřeb pracujícího, případně potřeb 

jemu blízkých lidí.“ 

Pokud tedy člověk přijde o svou práci, může to pro něj znamenat traumatizací zásah v jeho 

životě. Lidé mohou svou práci brát jako životní úděl, který je třeba přijmout za vlastní 

(Buchtová, 2013, s. 49). 

Níže uvádím několik definic, týkajících se ztráty práce, kterou v českém prostředí označujeme 

jako nezaměstnanost. 
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Petr Mareš (2002, s. 16-17) při svých úvahách o nezaměstnanosti přichází s touto definicí: 

osoba, která je schopná pracovat v zaměstnání a pobírá za vykonanou práci plat, je vyřazena 

ze zaměstnání a získává status nezaměstnaného. Zároveň je s takovýmto stavem 

nespokojený a hledá si nové placené zaměstnání. Pří ztrátě zaměstnání společnost požaduje, 

aby jedinec usiloval o nalezení a udržení stálého zaměstnání v co nejkratším intervalu. 

Nezaměstnanost je problémem celé společnosti, nikoliv jen osoby, které se tato sociální 

událost dotýká. Jde o nepříjemnou zkušenost, která ovlivňuje životní úroveň a představuje 

ekonomickou nestabilitu do budoucna. Další dopad, který ztráta zaměstnání přináší, 

je oslabení společenského prostředí a zpřetrhání vztahů a kontaktů. Nezaměstnanost může 

člověka přivést k pochybnostem o svých schopnostech a získat o sobě mínění, že není 

plnohodnotným členem společnosti (Brožová, 2003, s. 76). 

Jako poslední definici uvedu, že nezaměstnanost je stav, kdy trh práce disponuje 

nezaměstnanými osobami vlivem nerovnováhy mezi nabídkou pracovní síly a poptávkou po 

ní. Jedná se o osoby, které jsou registrovány a jsou připraveny ihned pozitivně odpověď 

na případnou nabídku zaměstnání (Křišťán, Matoušek, Musil, Smutek, 2013, s. 331). 

Tento výčet definic jistě není vyčerpávající, dovoluji si však tvrdit, že pro uvedení do tématu 

nezaměstnanost svůj účel splňuje. 

2.3 Ohrožené skupiny na trhu práce 

Uplatnění jedince v pracovním procesu je podmíněno určitými znaky, mezi které se řadí 

lidé s určitými charakteristikami, vykazují větší riziko ztráty práce a sociální problém - 

nezaměstnanost tak ohrožuje určité skupiny společnosti (Buchtová, 2002, s. 109). 

Nezaměstnanost je charakteristická jak pro velmi mladé osoby, tak pro osoby, které téměř 

dosahují důchodového věku. Diskriminaci mohou etnické menšiny 

pociťovat v souvislosti s obtížnějším přístupem ke vzdělání, která má za následek horší 

uplatnění na trhu práce (Matoušek, 2013, s. 331–322). 

V následující podkapitole vymezím podrobněji ohrožené skupiny na trhu práce. Uvedu jejich 

charakteristiky a příčiny nezaměstnanosti, se kterou se tak vymezené skupiny potýkají. 

2.3.1 Mladší věkové skupiny 

Ačkoliv se může zdát, že mladí perspektivní lidé, s touhou uplatnit se v pracovním 

procesu, s možností flexibility a bez závazku jsou preferovanou skupinou na trhu práce, není 

tomu tak. Absolventi škol, kteří ukončili svou studijní dráhu a nastupují na dráhu profesní, 

jsou žadateli o zaměstnání na trhu práce ve značné nevýhodě. Čelí konkurenci již 
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zapracovaných a zkušených žadatelů, kteří jsou na trhu práce pro zaměstnavatele cennější než 

mladí lidé, pro které by se jednalo o první pracovní zkušenost, a tedy nevykazují žádnou 

praktickou obeznámenost s pracovní profesí, o kterou žádají. Mladí lidé jsou 

pro zaměstnavatele neatraktivní také z důvodu absence pracovních návyků (Buchtová, 2013, 

s. 82) 

2.3.2 Starší lidé 

Další skupinou, kterou autorka Buchová zmiňuje, jsou osoby ve věku 41 - 50 let. V tomto 

období presenia dochází k mnoha životním změnám. Jako odchod dětí z domova, úbytek 

energie spojený s přicházejícími zdravotními komplikacemi, nebo nemoc životního partnera. 

Stálé zaměstnání se může jevit pro tuto supinu lidí jako určitá jistota v jejich životě. Pokud se 

stane, že tuto jistotu ztratí a získají status nezaměstnaného, pak vstupují do popředí 

obavy o uplatnění se na trhu práce v konkurenci s mladými uchazeči (Buchtová, 2013, 

s. 85–86). Což se může jevit jako paradox, vzhledem k výše uvedené podkapitole. 

Lidé vyššího věku si během života vytvoří řád, upevní si stereotypy. Ty však zabraňují 

přizpůsobení se novým požadavkům nebo nízkou míru flexibility, které jsou požadovány po 

uchazečích o zaměstnání (Buchtová, 2002, s. 112). 

2.3.3 Ženy 

Postavení žen na trhu práce je obtížnější z důvodu péče o domácnost a výchovu dětí. 

Zaměstnavatelé dávají přednost mužům před ženami především z důvodu pracovní stability. 

Ženy vykazují v pracovním procesu větší míru absence právě z výše uváděných důvodu - 

péče o domácnost, starost o člena rodiny - zpravidla svého potomka. Je velmi obtížné vyvážit 

požadavky zahrnující pracovní i mateřskou oblast. To vše způsobuje neochotu zaměstnavatelů 

zaměstnávat ženy (Buchtová, 2013, s. 88–89). 

2.3.4 Lidé s nízkou kvalifikací 

Nízká kvalifikace se na trhu práce jeví jako handicap. Má za následek nízké mzdové 

ohodnocení a dále nízkou pravděpodobnost, že by se mzdy zvyšovaly vlivem získaných 

zkušeností. Dalším znevýhodňujícím faktorem nízké kvalifikace je, že zaměstnavatel 

si uvědomuje náročnost investice u nízko - kvalifikovaných jedinců, a proto upřednostňuje 

lidi s vyšší kvalifikací, neboť i zaměstnavatelé zvyšují nároky na kvalifikaci zaměstnanců.   

Tyto faktory mají za následek, že pracovních míst, která jsou určená pro nízko - kvalifikované 

jedince, ubývá Horáková (2010 in Brož 2015). 
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2.4 Nezaměstnanost a její charakteristiky 

Mírou nezaměstnanosti se zabývá Český statistický úřad, dále jen ČSÚ. ČSÚ 

přichází s výpočtem registrované nezaměstnanosti, která se ovšem od té skutečné může lišit. 

To je dáno několika faktory. ČSÚ do svých výpočtů nezahrnuje zaměstnance, kteří mají 

pracovní smlouvu na zkrácený pracovní úvazek, přestože by raději preferovali práci na plný 

úvazek. Další faktor, který zkresluje výpočet míry nezaměstnanosti, je fakt, že lidé, kteří 

nejsou v pracovním poměru, se neevidují na Úřadu Práce. Na druhé straně jsou na Úřadu 

Práce evidováni lidé, jenž ve skutečnosti nemají zájem o nástup do zaměstnání. Ve 

skutečnosti pouze využívají systému, který nabízí lidem podporu v době nezaměstnanosti ve 

formě dávek. Z evidence jsou vyjmuti také ti, kteří nárok na podporu v nezaměstnanosti již 

ztratili nebo ti, kteří ztratili motivaci zaměstnání hledat. Tyto faktory zkreslují výpočet 

registrované nezaměstnanosti od té skutečné (Brožová, 2003, s. 79–80). 

Výše uvedená kapitola definice nezaměstnanosti nám vymezila samotný pojem. Následně 

poskytnu stručný nástin jednotlivých typů nezaměstnanosti. 

2.4.1 Frikční nezaměstnanost 

Frikční nezaměstnanost zahrnuje lidi, kteří z nějakého důvodu opustili své pracovní 

místo a potřebují určitý čas, ve kterém budou mít možnost najít si zaměstnání nové. Důvody, 

které vedou lidi k odchodu ze zaměstnání, můžou být následující: pracovní místo opustili ze 

své vlastní vůle a mají ambice nalézt si místo platově lépe ohodnocené, nebo z důvodu 

zavádění nových technologií, které nahrazují lidskou pracovní sílu, či organizačních změn 

na pracovišti. Může se jednat také o důvody, vztahující se k soukromé oblasti člověka, jako je 

změna bydliště. Další skupinou lidí, kteří spadají do oblasti frikční nezaměstnanosti, jsou 

absolventi. Ti vstupují na trh práce poprvé, potřebují čas k tomu, aby si mohli najít takové 

zaměstnání, které by jim nejvíce vyhovovalo (Brožová, 2003, s. 82). 

2.4.2 Strukturální nezaměstnanost 

Další typ nezaměstnanosti s rozdílnými charakteristickými prvky než u výše zmiňované 

frikční nezaměstnanosti je strukturální nezaměstnanost. K té dochází při rozpadu 

neefektivních institucí nebo redukce celkových odvětví. S tím pak i ke ztrátě pracovních 

míst s oborem spojených. Vlivem takovéhoto propouštění dochází k tomu, že Úřad práce 

začne disponovat určitou skupinou lidí s podobnými charakteristikami. Vyznačují se určitým 

věkem, kvalifikací či dovednostmi a zkušenostmi. Tyto charakteristiky však nemusí 
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odpovídat požadavkům, které si žádají nová pracovní místa. Vzniká tak nerovnováha mezi 

nabízenou pracovní silou a požadovanou kvalifikací zaměstnavatele na nová pracovní místa, 

což je pro strukturální nezaměstnanost charakteristické (Mareš, 2002, s. 20). 

2.4.3 Cyklická nezaměstnanost 

Cyklická nezaměstnanost je závislá na ekonomice v tom smyslu, že pokud 

dojde k hospodářskému poklesu, klesá produkt ve všech odvětvích. Proto lidé, kteří jsou 

propuštěni ze svého zaměstnání a snaží se nalézt zaměstnání v jiném odvětví, jsou často 

neúspěšní. Je to dáno tím, že v době hospodářského poklesu se snižují počty pracovních míst 

téměř ve všech odvětvích (Brožová, 2003, s. 84). 

2.4.4 Skrytá nezaměstnanost  

Skrytá nezaměstnanost je charakteristická tím, že jedinec není zaměstnaný, žádnou práci 

si nehledá a jako nezaměstnaný se neregistruje. Také osoby, které spadají do programů pro 

nezaměstnané (rekvalifikace, veřejně prospěšné práce) jsou vyřazovány z evidence a jsou 

zahrnuty do tohoto typu nezaměstnanosti. Do skryté nezaměstnanosti můžou 

spadat i osoby vyššího věku, kterým zbývá pár let, než dosáhnou důchodového 

věku, z toho důvodu zůstávají mimo trh práce (Mareš, 2002, s. 21–22). 
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3 Koučování v kontextu sociální práce s nezaměstnanými 

Kapitola obsahuje výroky některých sociálních pracovníků, kteří vyjadřují svůj názor 

na to, jaký má význam sociální práce u nezaměstnaných. Dále z uvedených výroků 

porovnávám, ve kterých místech se sociální práce s koučováním shoduje. Kapitola 

pojednává o možnosti využití koučování v sociální práci, jeho přínosech a potřebných 

krocích, které je třeba uskutečnit. Poslední podkapitolou je popis možného náhledu 

na možnosti řešení nezaměstnaného z pohledu koučování v kontextu sociální 

práce s nezaměstnanými. 

3.1 Sociální práce s nezaměstnanými 

V časopise Sociální práce/Sociálna práca odborníci odpovídají na otázku „Jaký má 

sociální práce význam při zmírňování důsledků nezaměstnanosti?“ takto: 

Plesník (2014, s. 6) uvádí, že význam sociální práce s nezaměstnanými má nezastupitelnou 

roli. V důsledku ztráty zaměstnání člověk ztrácí životní standard, společenský status. 

Dalším negativním důsledkem je úbytek sebedůvěry a sebeúcty. Nezaměstnaný ztrácí 

pracovní návyky a denní režim se stává nestálým. Důsledkem nezaměstnanosti je 

ekonomická závislost na společnosti. Tyto dopady nezaměstnanosti se snaží pomocí 

dostupných nástrojů sociální práce zmírňovat. 

Významná je provázanost sociální práce s mnoha subjekty, samosprávami, nestátními 

organizacemi a vzdělávacími a poradenskými subjekty. Česká republika má vůči svým 

nezaměstnaným občanům velký dluh. Nezaměstnané dokáže zabezpečit pomocí finančních 

prostředků, ale účinné řešení, které by řešilo dlouhodobou nezaměstnanost, nenabízí 

(Bílková, 2014, s. 4). 

Nezaměstnanost můžeme vnímat na úrovni jednotlivce, rodiny nebo komunity. Kromě 

spolupráce s ostatními subjekty je důležité v intervenci sociálního 

pracovníka s nezaměstnaným navrátit nezaměstnanému důvěru v sebe sama a aktivizovat 

jeho vnitřní potenciál (Brutovská, 2014, s. 5–6). 

Ve výše zmíněných tvrzeních můžeme vidět soulad sociální práce a koučování. 

· Řešení negativních dopadů - ztráta sebedůvěry, sebeúcty, 

· práce s jednotlivcem, rodinou, komunitou, 

· snaha o navrácení klientovy důvěry v sebe sama, 

· aktivizace vnitřního potenciálu. 
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Vítek (2006, s. 20-21) zmiňuje, že společným jmenovatelem pomáhajících profesí, jako je 

sociální práce a koučování je člověk. 

Bílková (2014, s. 4) však uvádí, že chybí účinné a dlouhodobé řešení pro nezaměstnané 

osoby. 

Caspi (2005, s. 160-161) říká, že sociální pracovníci jsou vhodnými kandidáty pro roli 

koučujících trenérů. Jsou totiž vybaveni odbornými znalostmi při práci s lidmi a jsou 

školeni pro práci s lidmi, kteří jsou např. závislí na alkoholu nebo pro 

práci s problematickou rodinou. Obchodní manažeři, kteří využívají koučování, tyto 

vědomosti nemají. Caspi si pokládá otázku „Co dělat, aby se sociální práce ujala 

vedení v této rozkvétající nové oblasti?“ 

Je třeba vést aktivní dialog. 

· Musí aktivně hovořit o úloze koučování v sociální práci. 

· Je potřeba empiricky zkoumat současný stav koučování: Kdo a jak koučování 

dělá a pro jaké účely se používá. 

· Profese sociální práce by měla již při vzdělávání zahrnovat koučování do svých 

osnov, například v postgraduálních programech. 

· Sociální pracovníci musejí zvýšit povědomí o rozdílech mezi kouči, kteří jsou 

sociálními pracovníky, a těmi, kteří sociální vzdělání nemají (Caspi, 2005, 

s. 160–161). 

3.2 Koučování jako možnost práce s nezaměstnanými 

Caspi (2005, s. 359) ve svém článku zmiňuje, že sociální pracovníci uvažují o koučování 

jako o alternativním způsobu práce. Koučování může sociální práci prospět zejména proto, 

že nabízí nové metody práce s lidmi. 

Prostor pro koučování se sociálním pracovníkům nabízí například u klientů 

nezaměstnaných, protože nabízí nové možnosti, které mohou být efektivnější, než 

poradenství, které těmito možnostmi nedisponuje (Zatloukal, Vítek, 2013, s. 88). 

Sociální pracovník pohlíží na nezaměstnanost, jako na nepříznivou sociální situaci člověka. 

Jeho náplní práce při práci s nezaměstnanými je podpora klientů. Taková podpora může 

mít charakter sociální kontroly, která zahrnuje zájem o to, jakým způsobem nezaměstnaný 

člověk žije a jakým způsobem zabezpečuje svou rodinu (Vítek, 2006, s. 24). 

V případě, že člověk ztratí zaměstnání a rozhodne se svou situaci řešit a má zájem se opět 

zařadit do pracovního procesu, nabízí se mu celá paleta možností. Nezaměstnaný 

se nemusí zaměřovat pouze na nabídku vhodných pracovních míst, pro které splňuje 
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Obrázek 2 Rozdělení pracovních míst dle Pavla Vítka 

předpoklady. Koučování přináší nové možnosti. Mohou se zaměřit i na pracovní místa, 

která zatím nejsou k dispozici, ale měli by o ně zájem. Jako možnosti pro tyto kroky se 

nabízí školení, rekvalifikační kurzy, studium odpovídajícího oboru nebo vlastní podnikání 

(Vítek, 2006, s. 46). 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tento obrázek slouží pro ilustraci, jakým způsobem sociální pracovník, který využívá prvky 

koučování společně se svým klientem, přemýšlí o řešení situace nezaměstnaného. 

Předpokládá se však naplnění principů koučování (odpovědnost, partnerství, vědomí cíle, 

objektivita, důvěra), dále pak ostatní charakteristické znaky koučování (bezpečné prostředí, 

otevřenost pro nové neprobádané cesty, chuť a síla něco změnit), které jsou popsané v druhé 

kapitole. 
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4 Vybraný výzkum významných momentů diskurzivního 

posunu v konverzaci 

Kapitola si klade za cíl vymezit podstatu konverzační a diskurzivní analýzy a dále se 

zaměří na významné momenty diskurzivního posunu, zachycené metodou RFA které 

budou prezentovány na vybraném výzkumu. 

4.1 Konverzační a diskurzivní analýzy 

Konverzační analýza se zrodila z práce Harveyho Sacksa. Primárními údaji pro výzkum 

jsou audionahrávky případně i videonahrávky v přirozeně se vyskytujících interakcích. 

Tyto záznamy jsou dále zpracovávány jako transkripce (Wooffitt, 2005, s. 13).  

Zatloukal (2019, s. 149 dle Wooffitta, 2005) představuje konverzační analýzu jako jednu 

z výzkumných metod, která se zaměřuje na zkoumání jazyka ve smyslu sociálního jednání. 

Dále uvádí, že cílem konverzační analýzy je zachytit komunikační vzorce. 

Analýza diskurzu je výzkumná metoda, která poskytuje systematické důkazy o 

společenských procesech prostřednictvím podrobného zkoumání řeči, psaní a dalších 

znaků (Wortham, Reyes, 2015, s. 1). 

Podstatou této analýzy jak již ze samotného názvu vyplývá, je diskurz. Tento termín 

Jørgensen, Phillips, (2005) označují jako módní výraz, který se však používá nadměrně. Při 

využití tohoto pojmu mnohdy schází jasná definice. Různé perspektivy nabízejí různé 

definice, které by odpovídaly výrazu „diskurz“ a „analýza diskurzu“. V této práci budu 

vycházet z definice, která diskurz popisuje jako „specifický způsob mluvení o světě a 

porozumění světu (nebo aspektu světa).“ (Jørgensen, Phillips, 2005, s. 1). 

Rozdíly mezi konverzační a diskurzivní analýzou jsou následující:  

· Konverzační analýza je spojována s oborem sociologie, kde je vnímána pouze 

okrajově. Naopak diskurzivní analýza prolíná a významně ovlivňuje vědní obor 

psychologie. 

· Dalším věcným rozdílem je pak zaměření jednotlivých analýz. Konvenční analýza 

se zaměřuje na vzorce interakcí a diskurzivní analýza má rozsáhlejší působení, 

zaměřující se na oblast jazykových praxí. 

· Dále pak konverzační analýza pracuje s nahrávkami a její následnou transkripcí 

získaných z rozhovorů, naopak diskurzivní analýza, mimo rozhovory pracuje i 
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s texty, či předměty, které jsou pro výzkum významné (Zatloukal 2019, s. 150 dle 

Wooffitt, 2005). 

4.2 Prezentace proběhlého výzkumu zaměřeného na významné 

momenty diskurzivního posunu v konverzaci 

V této části práce představím analýzu terapeutického sezení s rodinou, pod vedením 

terapeutky Maureeen, která pracuje s přístupem zaměřeným na řešení. Sezení se zúčastnil 

Randy (17 let) jeho rodiče, kteří byli rozvedeni, Mary a Ted. Na terapii byl přítomen dále 

nový manžel Randyho matky, Terry. Předmětem terapie byla otázka, bydlení Randyho. 

Ten bydlel u svého strýce Kena. V rámci terapie se vedla diskuse, zda by Randy mohl 

bydle znova u svého otce Teda. Vztah Randyho s otcem byl však narušený vlivem vážných 

incidentů s dřívější doby. Chenail na základě této terapie představuje významné prvky 

konverzace, které způsobily změnu v procesu terapie (Zatloukal, 2019, s. 157 dle Chenail, 

1995; Rambo et al., 1993). 

Chenail představuje dva vnitřní procesy, kterých si jako výzkumný pracovník ve své praxi 

terapeuta všimnul a dále je ve své praxi využívá (Chenail, 1995, s. 10). 

Zachycení konverzace (Torqued Talk) - tato část terapie je charakteristická tím, že klienti 

uvízli a nevědí, co mají dělat, nebo nevědí, jak dosáhnout svého cíle (Chenail, 1995 s. 10). 

Zatloukal (2019 s. 157 dle Chenail; 1995 Rambo et al., 1993) popisuje tuto část terapie, 

jako místo, kdy není zřejmý posun, klienti mají spíše tendenci se utvrzovat ve svém 

původním stavu. 

V terapii Chaneil pracoval se dvěma „galeriemi“ mezi kterými se konverzace kolíbala. 

„Sbližování Randyho a Teda“ a „Tedův problém s Randym“ každá z galerií se zaměřovala 

na jiné téma. Chaneil zaznamenal, že konverzace se mezi těmito galeriemi přesunula 

celkem devětkrát, což je příznačné pro vnitřní proces, který Chaneil nazval jako zachycení 

konverzace (Torqued Talk). (Zatloukal, 2019, s. 157 dle Chenail, 1995; Rambo et al., 

1993). 

Jedna z technik, která pomáhá posunout konverzaci dále, je otevření uzavřeného (Chenail, 

1995, s. 10). 

Otevření uzavřeného (Opening Up Closings) - Zatloukal (2019, s. 157 dle Chenail, 1995; 

Rambo et al., 1993) uvádí, že tento pojem zaznamenává posun v diskurzu, kdy se v terapii 

uzavře něco zacykleného a otevře se něco nového. Terapeut mapuje konverzaci a 

zachycuje místa, kde se rozhovor přesouvá z jednoho aktu do druhého a co tento 
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významný posun způsobilo. Dále, terapeut může zaznamenat, který z aktérů za posunem 

konverzace stojí (Chenail, 1995, s. 11.) 

Ve výše popsaném výzkumu došlo k otevření uzavřeného, díky podrobnému popisu 

perspektiv všech zúčastněných (Teda, Mary, Randyho, Terryho a Kena), následnému 

přerámování těchto perspektiv a zaměření se na možné zdroje aktérů (Zatloukal, 2019, s. 

157; Rambo et al., 1993). 

Ve své praxi Chenail zaznamenal další zajímavý řečnický akt, kterým je: 

Uzavření otevřeného (Closing Down Opening) - tento proces přichází v terapii 

v momentě, kdy jeden z aktérů, nabízí možnost otevření uzavřeného: „Opravdu si myslím, 

že by to mohlo fungovat…“ a druhý z aktérů toto otevření odmítne například formou „Ano, 

ale…“, které bylo charakteristické především na začátku terapie ze strany Randyho otce, 

Teda. Lze tak pozorovat odmítnutí, slibného otevření uzavřeného, což může mít za 

následek zacyklení v konverzaci. (Chenail, 1995, s. 11). 
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Výzkumná část
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5 Teorie výzkumné části 

Na úvod výzkumné části práce bych ráda uvedla krátký teoretický vhled do metodologie, 

která bude v práci využívána. Teorie výzkumu by na tomto místě měla čtenáři objasnit 

postup provedeného výzkumu. 

Každý výzkum začíná nějakým výzkumným bodem, nápadem. Někdy tento bod či nápad 

vychází z konkrétní situace, kterou člověk zažívá (Berg, 2001, s. 16). 

Úkolem výzkumu je snižovat nevědomost. Výzkum totiž napomáhá objevovat nové 

poznatky. Odstraňuje neúplné nebo nesprávné mínění a tím se lidstvo stává moudřejším 

(Gavora, 2010, s. 11). 

Gavora (2010, s. 31 dle Husén 1988) uvádí, že výzkum má dvě základní orientace 

kvantitativní a kvalitativní, přičemž každá z nich má své odlišné vlastnosti. 

Pro svou výzkumnou část využiji metodu kvalitativního výzkumu, proto se nyní 

podrobněji zaměřím na výčet vlastností kvalitativní výzkumu, dále pak uvedu 

některé z nástrojů, které slouží ke sběru dat. 

5.1 Cíle výzkumu a výzkumné otázky 

Ve svém výzkumu se zabývám situací nezaměstnaných a účinností koučování zaměřeného 

na řešení.  

Cílem výzkumu je zachytit v průběhu koučování nezaměstnaných významné momenty 

posunu v konverzaci. 

Na hlavní cíl navazuje níže uvedená výzkumná otázka: 

· Čím jsou tvořeny významné momenty posunu v koučující konverzaci?  

5.2 Metoda kvalitativního výzkumu 

Kvalitativní metoda je v sociálních vědách hojně využívána. Základem je nahlížet na 

sociální realitu z perspektivy aktéra - koučovaného, který je odborník na situaci, ve které se 

nachází. Úkolem tazatele - kouče, je pochopit situaci tak, jak ji chápe aktér - koučovaný 

(Švaříček a kol., 2007, s. 18 dle Denzin, Lincolnová, 2005). 

Kvalitativní metoda využívá jako nástroj pro sběr dat rozhovor. Aby se však 

jednalo o adekvátní nástroj pro kvalitativní výzkum, musí rozhovor splňovat určité 

charakteristiky (Švaříček, Šeďová a kol., 2007, s. 13). 
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Gavorova (2010, s. 142) uvádí, že pro kvalitativní výzkum je charakteristikou vlastností 

dlouhodobost, intenzivnost a podrobný zápis. Výzkumník pro zachycení autenticity může 

využít audiofonní nebo obrázkové záznamy. Během rozhovoru si výzkumník píše 

poznámky, které pomohou spojit obraz zkoumané situace a prostředí. 

Důležitým nástrojem kvalitativního výzkumu vedle rozhovoru je výzkumník sám. Závěrem 

kvalitativního výzkumu může výzkumník navrhnout teorii o fenoménu, který zkoumal 

(Handl, 2005, s. 49–51). 

5.3 Metody sběru dat a výzkumný soubor 

Výzkumný soubor respondentů tvoří ženy, které se chtějí vrátit na pracovní trh po 

mateřské dovolené. Tyto respondentky se zúčastnily konzultace v rámci projektu 

zaměřeného na koučování dlouhodobě nezaměstnaných. 

Data získaná pro výzkumnou část jsem přijala od svého vedoucího diplomové práce, pana 

Mgr. Leoše Zatloukala, Ph.D. et PhD., který je členem týmu Dalet, koučem a trenérem 

Reteamingu - koučování zaměřeného na řešení (Dalet, o nás [online]). Model Reteaming je 

popsaný v první kapitole této práce. 

5.4 Zpracování a interpretace dat 

Data by měla být technicky zaznamenána. Kvalitativní přístup umožňuje získat data 

formou videozáznamu (Miovský, 2006, s. 195). 

První krok spočíval v tom, že jsem si všechny nahrávky poslechla, abych získala 

představu o problematice, se kterou ženy do koučujícího procesu zaměřeného na řešení 

vstupují. 

Nahrávky však nejsou určené pro její přímou analýzu. Je třeba takto získaná data upravit 

pro další rozpracování (redukci, třízení, poznámky, systemizace), tyto kroky 

vedou k přípravě následně provedené analýzy (Miovský, 2006, s. 195–196). 

Pro snadnější redukci třízení a systemizaci jsem provedla doslovnou transkripci 

videozáznamu. 

5.4.1 Přepis videonahrávek 

Jak z výše uvedeného vyplývá, mým dalším krokem byl přepis videonahrávek. Přepis 

videonahrávek jsem provedla dle předem stanovených instrukcí. Osoby, které 

se v nahrávce vyskytují, jsem označila následovně: 
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Kouče jsem označila jejich počátečním písmenem jména.  

K - klient 

RT - člen reflektujícího týmu, jednotlivé členy týmu jsem označila čísly pro snadnější 

orientaci. 

Přepisy jsou doslovné (transkripce). Delší pauzy jsou uvedeny v závorkách s dobou jejího 

trvání, doba pauzy je zaznamenaná v sekundách. Výrazy, které byly aktéry konzultace 

zdůrazněny (například silnějším hlasem), jsem v přepise podtrhala. Po přepisu 

nahrávky v rozsahu pětiminutové délky jsem uvedla minutáž, např.: ---5 m., ---10 m. 

V případě, že i při opakovaném poslechu nebylo nahrávce rozumět a nebyla jsem si jistá 

sdělenou informací nebo jen slovem, označila jsem pasáž červenou barvou. Pokud 

nahrávka byla nesrozumitelná a nepodařilo se přepis informace uskutečnit, zaznamenala 

jsem tento fakt třemi velkými červenými křížky - XXX. Záznamy rozhovorů a následné 

přepisy jsou k dispozici na CD mechanice, která je součástí této práce. 

Data, která byla získána formou koučování zaměřeného na řešení, jsem v dalším kroku 

analyzovala pomocí rekurzivní analýzy rámců, která mapuje strukturu terapeutické 

konverzace. 

5.5 Rekurzivní analýza rámců 

Rekurzivní analýza rámců je překladem anglického výrazu Recursvive Frame Analysis 

(dále jen RFA). Keeney a Keeney (dle Keeney, 1991, Chenail, 1995) popisují,  

že se jedná o praktický nástroj vycházející z kvalitativní metody, který mapuje strukturu 

terapeutické konverzace (Keeney a Keeney, 2012, s. 1). 

RFA vznikla na základě zjištěného omezení z terapeutických sezení, kdy abstraktní pojmy 

typu „bipolární klient“ neposkytují žádný detail toho, co se odehrálo v rámci 

terapeutického sezení (Keeney, Keeney, Chenail, 2015, s. 17). 

RFA nepracuje s hypotetickými abstrakcemi, naopak cílem RFA je zmapovat metaforická 

témata a výrazy, které se v terapii skutečně objevují. To znamená, že pokud klient řekne: 

„Mám problém s tím, že se příliš škrábu na hlavě,“ pak se v terapii pracuje s tématem 

„příliš se škrábe na hlavě“ nikoliv „práce s obsedantně kompulzivní osobou“ 

(Keeney a Keeney, 2012, s. 2). 

Terapeutická konverzace pracuje se zápletkou, která naznačuje posun od úvodní přes 

střední až po závěrečnou část. Úvodní část představuje „problém“ a závěrečná část 

„vyřešení problému“, aby však mohlo dojít k posunu od první části k závěrečné, je třeba 



 

43 

projít střední částí. Střední část se pohybuje mezi návratem k problému nebo 

posunem k dosažení výsledku (Keeney a Keeney, 2012, s. 1). 
Syd Field nazval úvodní, střední a závěrečnou část paradigmatem „struktura tří aktů“. 

Požadoval, aby se každému aktu věnovalo dostatek času, než dojde k přechodu do aktu 

následujícího (Keeney, Keeney, Chenail, 2015, s. 18). 

Pomocí těchto tříaktových rámců, které sledují pohyb změn od začátku přes střed až po 

konec terapeutického sezení, může terapeut snadno zaznamenat strukturu toho, co 

se v terapii odehrálo. Jakoukoliv změnu terapeut zaznamenává do mapy, aby bylo 

zřejmé, v které fázi ke změně či posunu došlo. Zaznačí se i informace, pokud k žádnému 

posunu nedošlo (Keeney, Keeney, Chenail, 2015, s. 22). 

V rámci prvního aktu, takzvaně v úvodní části, se zvolí metafora, která nejvíce 

charakterizuje situaci, s níž klient za terapeutem přichází (Keeney, Keeney, Chenail, 2013, 

s. 195). 

V počátku terapie si lidé většinou stěžují. Čím detailněji se klient věnuje popisu svého 

problému, tím více do něj upadá. Úkolem terapeuta je snaha najít jakoukoliv inspiraci, 

znamení, nápovědu či otevření, které poukazují na východisko z I aktu (Keeney, 2009, 

s. 21). 

V druhém aktu, jinak řečeno ve střední části, RFA zaznamenává, zda se téma posouvá. 

Pokud ke změně došlo, sleduje, zda je změna udržitelná, nebo se postupuje kupředu, 

anebo má tendenci vracet se zpět k výchozímu tématu (Keeney, Keeney, Chenail, 

2013, s 195–196). 

Poté, co se podařilo proměnit téma na „tvůrčí zónu“, může terapie vstoupit do III aktu. 

(Keeney, 2009, s. 22). 

 Ve třetím aktu dochází k rozvoji žádoucí změny (Keeney, Keeney, Chenail, 2013, 

s. 195–196). 

 
Obrázek 3 Grafický záznam jednoduché dějové linie tří aktů. 

Terapeutické sezení může mít samozřejmě více dějství nebo více témat (Keeney, Keeney, 

Chenail, 2013, s. 196). 
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Jednotlivá témata, například ve střední části, jsou graficky zaznamenána následovně: 

Do dějové linie tří aktů lze zaznamenat i výroky, které byly zmíněny v koučujícím procesu. 

Pokud se kouč rozhodne tyto komunikační posuny zaznamenávat formou zmíněných 

výroků klienta, pak pracuje s detailnějšími daty a je třeba je zaznamenat do komplexnější 

dějové linie (Keeney a Keeney, 2012, s. 5). Ta může být znázorněna například takto: 

 
Obrázek 5 Grafický záznam komplexní dějové linie tří aktů 

S ohledem na střední část RFA je důležité zmínit, že nelze očekávat lineární dějovou linii. 

Lidé chodí tam a zpět mezi rámy (Keeney a Keeney, 2012, s. 4). 

Témata jednotlivých aktů mají tendenci cirkulovat uvnitř jiného. V důsledku toho mohou 

být následující rámce integrovány do rámců předchozích. Výsledkem je kontextuální celek, 

který tvoří významná témata. Zde můžeme spatřovat rekurzivní aspekt RFA. Každý akt 

otevírá možnost, aby jeho téma vstoupilo do aktu jiného a bylo jeho součástí. Stejně tak má 

téma možnost z konkrétního aktu vystoupit a vrátit se zpět. Všechny tři akty jsou 

tedy v rekurzivním pohybu v rámci jedné struktury. Pokud se dějová linie vrací 

Obrázek 4 Grafický záznam jednotlivých témat v RFA 

Obrázek 6 Grafický záznam posloupnosti probíraných témat v RFA 
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zpět k počátečnímu tématu, díky rekurzivnímu prvku může být počáteční téma součástí 

dalšího aktu, a tím je zajištěn neustály pohyb, směrem dopředu a rozvíjí se tzv. „dobrý 

kruh“, který je charakteristický pro závěrečný akt. Rekurzivní prvek zabraňuje tomu, aby 

se aktéři terapeutického sezení neztráceli v konverzaci a nerecyklovali stejný „bludný 

kruh“. Následující obrázek nastíní rekurzivní interakci tří aktů. Počáteční akt - Opening 

Act, střední akt - Middle Act a závěrečný akt - Final Act. (Keeney, Keeney, Chenail, 2012, 

s. 5 - 6). 

 
Obrázek 7 Rekurzivní interakce tří aktů 

RFA je nástrojem, který se využívá pro zápisy z terapeutického sezení. Jejím hlavním 

zaměřením je sledovat, zda došlo k posunu během terapeutického sezení či nikoliv. RFA 

nevěnuje pozornost patologii a nedostatkům, ale naopak podporuje a aktivizuje zdroje, 

které by vedly k posunu (Keeney, Keeney, Chenail, 2012, s. 7). 

5.6 Postup prováděné analýzy 

V rámci třízení a systemizace dat jsem si zmapovala metaforická témata, se kterými dle 

výše uvedeného RFA pracuje. Témata jsem si vložila do „obrazů“, jež jsem pojmenovala 

dle charakteru probíraného tématu v koučujícím rozhovoru. K jednotlivým tématům jsem 

přiřadila číslo, které má za cíl poskytnout přehlednou kontinuitu témat. 

 
Obrázek 8 Popis metaforických témat 
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Do těchto „obrazů“ jsem zaznamenala výroky, jež byly zmíněny v koučujícím procesu. 

Tyto výroky by měly čtenáři poskytnout detailnější náhled do situace, která se 

odehrávala v procesu koučování (viz obrázek č. 5.). 

 
Obrázek 9 Výroky zmíněné v koučujícím procesu 

Poté bylo zapotřebí „obrazy“ zasadit do výše zmíněné struktury tří aktů (viz obrázek č. 5.). 

Do prvního aktu jsem zařadila informace o respondentovi a problémové situace, se kterými 

za koučem přišel. Problémové situace, dle výše uvedeného modelu (viz obrázek č. 3.), jsou 

označovány jako „meaningless situation“. 

Do středního aktu jsem zaznamenávala navrhované způsoby a možnosti řešení, které 

se v průběhu koučujícího procesu objevovaly a mohly by klienta posunout do závěrečného 

třetího aktu RFA. Zařadila jsem zde i „obrazy“, které ve výsledku způsobily posun zpět do 

prvního aktu, neboť střední část je charakteristická tím, že balancuje mezi 

úvodní a závěrečnou částí (viz kap. 4.5). 

V posledním aktu RFA, který nese název „meaningful life“, v překladu „smysluplný 

život“, jsem zaznamenala rozhodnutí, které byl klient odhodlaný udělat pro změnu 

problémové situace. 

Pro lepší systemizaci jsem si „obrazy“ prvního aktu ohraničila hnědým orámováním. 

Akt I je orámovaný žlutou barvou.  

Pro „obrazy,“ které jsem řadila do druhého aktu, jsem zvolila oranžové orámování. Akt II 

je orámován barvou červenou. 

Závěrečné „obrazy“ třetího aktu jsou ohraničeny bílou barvou a jsou umístěny do aktu 

III s růžovým orámováním. Níže vložený obrázek je pouze ilustrační, data v něm uvedená 

nenesou obsahový význam. 
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Obrázek 10 „Obrazy“ jako součást struktury tří rámců 

Do analýzy jsem přidala časovou osu, která udává, ze které nahrávky (019/, 020/, 

021/) a ve které minutě a sekundě (8:21) se konkrétní výrok vyskytl. Časová osa poskytuje 

snadnější orientaci ve vyhledávání potřebných informací v nahrávkách. Dále časová osa 

udává posloupnost děje RFA. Výsledný zápis času nahrávky vypadá následovně: 

 
Obrázek 11 Časové označení nahrávky Pozn. V tomto ilustračním obrázku nejsou zaznamenány výroky 
respondentů z důvodu absence místa. 

Pokud v rozhovoru došlo k tomu, že se „obraz“ konkrétního aktu stal součástí aktu jiného, 

například pokud „obraz“ prvního aktu vstoupil do aktu druhého, můžeme tento děj označit 

za rekurzivní aspekt RFA.  
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Každý „obraz“ má možnost vstoupit do aktu jiného a setrvat v něm dle potřeby, stejně tak 

má „obraz“ možnost hostitelský akt opustit. Rozhovor totiž nemá lineární dějovou linii. 

Naopak každý „obraz“ se může objevit v kterémkoliv ze tří aktů, a tím jsou 

akty v rekurzivním pohybu (viz kapitola 4.5.). 

 
Obrázek 12 Záznam rekurzivního aspektu v konverzaci 

Ve fázi, kdy jsem měla provedenou první část analýzy, jsem pokračovala druhou částí. Ta 

spočívala v grafickém záznamu posunu konverzace z původního aktu do aktu 

jiného. V grafu je také zaznamenán vstup reflektujícího týmu. Dále jsem graficky 

zaznamenala rekurzivní aspekt „obrazů“, které se staly součástí jiných aktů. Druhou část 

analýzy, kde lze vidět záznam významného posunu konverzace a rekurzivní posun 

„obrazů“, jsem zaznamenala následovně: 

 
Obrázek 13 Grafický záznam významných momentů posunu v konverzaci 

5.7 Etické aspekty výzkumu 

Všichni respondenti, kteří se zúčastnili koučování, souhlasili s pořízením videozáznamu. 

Důvěrnost je zajištěná tím, že nikde neuvádím skutečná jména respondentů. Názvy 

společností nebo firem jsou označeny XY, tím je zajištěna naprostá anonymita. 

Respondenti mohli odmítnout probírat téma, která se v průběhu koučování objevila, pokud 
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by to pro ně bylo nepříjemné. Tato možnost poskytla respondentům ochranu před tématy, 

která vnímali jako traumatizující. 
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6 Analýza nahrávek  

Respondenti dorazili na koučující sezení, které poskytuje kariérové koučování zaměřené na 

řešení. Jednalo se o ženy, které řeší otázku zaměstnání po návratu z mateřské nebo 

rodičovské dovolené. Koučujícího sezení se vždy zúčastnili dva koučové, které budu 

označovat následovně: 

1. kouč - T1 

2. kouč - T2 

Tohoto koučování se mimo první analýzy účastnil reflektující tým, který budu označovat 

RT (1,2,3…, aby bylo zřejmé, kdo poskytuje reflexi a v jakém pořadí členové 

reflektujícího týmu mluví). Respondenty v analýze budu označovat písmenem K. 

V průběhu rozhovoru si koučové dělali poznámky. Jde o nástroj koučování, který pomáhá 

mapovat cestu rozhovoru. 

Struktura koučujícího procesu: 

Úvodní část - přivítání klienta, představení terapeutů, objasnění otázek klienta 

zpravidla o koučujícím procesu.  

Střední část - koučující rozhovor, využívání nástrojů koučování, 1 - 2 vstupy 

reflektujícího týmu, který poskytl svůj náhled na situaci, se kterým dle přání respondenta 

dále koučové pracovali. 

Závěrečná část - nabídnutá možnost koučů pro respondenta jak dále se situací pracovat, 

nabídka opětovné návštěvy v případě zájmu či potřeby. 



 

51 

6.1 Analýza č. 1 paní Anna 
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6.1.1 Grafický záznam významných momentů posunu RFA 

6.1.2 Popis grafického záznamu významných momentů posunu RFA 

Z výsledného grafu je patrné, že v konzultaci proběhl rekurzivní pohyb témat. Jak graf 

ukazuje, respondentka se v průběhu konzultace vracela k již dříve zmíněným tématům. 

První významný moment posunu v konzultaci graf zaznamenává v „obraze“ 7. 

Konverzace se přesouvá z I. aktu do II aktu. Tento děj způsobila magická otázka po 

preferované budoucnosti. „Představte si, že tyhle dveře jsou takový nějaký kouzelný a vy 

když odejdete, tak budete nasměrovaná  a když se zase vrátíte, tak už bude rok 

pryč  a podle čeho vy poznáte, že ten rok uběhl, tak že už to je tak, jak chcete Vy, jak to 

bude?“ 

Respondentka vykreslila svou preferovanou budoucnost. 

K: „Tak našla jsem práci, co mě baví, tak už jsem spokojená, no.“ 

T1: „Co teďka děláte?“ 

K: „Hmm. Pracuji s dětmi no.“ 

T1: „Pracujete v nějakém zařízení?“ 

K: „V mateřské školce.“ 

Druhý významný moment posunu v konzultaci graf zaznamenává v „obraze“ 10. 

Konverzace se přesouvá z II aktu do III aktu. Významný posun v konverzaci způsobila 

otázka na přínosy preferované budoucnosti. K zjištění těchto přínosů kouč využil 

alternativu „mouchy v místnosti.“ 

Obrázek 16 Grafický záznam významných momentů posunu RFA 1. 



 

54 

T1: „Kdybych takhle měl možnost vejít jako taková malá muška, která sedí někde na stěně 

u vás doma a pozoruje, co se tam u vás děje. Co bych tam viděl?“ 

K: „Mě by to asi k životu stačilo jako, spokojená z práce.“ 

Třetí moment posunu v konzultaci je vyznačen v „obraze“ 11. Konverzace se z III aktu 

přesouvá do II aktu. Tento posun způsobila detailnější práce s preferovanou 

budoucností. Kouč se snaží zmapovat kroky, které respondentka před rokem 

uskutečnila, a které jí pomohly sen zrealizovat. 

T2: „…byly některé věci, které už tenkrát před tím rokem jste udělala, nebo dělala, aby to, 

co je teď, se povedlo, aby se to zrealizovalo?“ 

K: „No vím, že jsem se dívala na školu, tady je soukromá-pedagogická…“ 

Čtvrtý významný moment posunu v konzultaci zachycuje „obraz“ 14. Konverzace 

se z II aktu přesouvá do aktu III. Tento děj posunu způsobila koučující technika - práce 

se škálou. 

T1: „…kdyby třeba procentuálně jste uměla říct, na kolik věříte tady tomu snu, kdybysme 

se za ten rok sešli…“ „…Nula procent - bez šance, to se prostě nemůže stát, to je prostě 

jako z říše science fiction. Sto procent - jsem si jistá, prostě nemám nejmenší pochybnost, 

že až se tady za rok uvidíme, tak vám budu přesně tohle vyprávět. Jak to vidíte?“ 

K: „Tak na padesát procent.“ 

Respondentka na procentuální škále uvedla, že se preferovaná budoucnost stane 

 z 50% skutečnou součástí jejího života. 

Pátý moment posunu  konverzace zachycuje „obraz“ 17. Konzultace se z III aktu 

přesouvá zpět do I. Tento návrat do prvního aktu byl způsoben tím, že pro respondentku 

bylo obtížné sen přenést do reálné situace, jak uvádí níže vložený výrok respondentky.  

K: „… Tak je fakt, že tady jsme začali vlastně rozebírat jenom sen, to bylo vždycky v hlavě, 

jakože jenom sen, jo. Teď už se třeba o tom bavíme, že by to byla realita, a... tak, myslím 

tak dopodrobna, jsem o tom ještě nepřemýšlela.“ 

Poslední šestý významný posun v konverzaci zaznamenal graf v „obraze“ 18. 

Konverzace se přesunula z I aktu zpět do III. Posun v konverzaci způsobila závěrečná 

intervence, která je další technikou koučování. Snahou bylo zkonkretizovat krok, který 

by respondentka mohla udělat. Cílem dojednaného kroku bylo navýšit respondentce víru 

minimálně o 1% směrem k dosažení preferované budoucnosti. 

P: „…Napadá vás, co by bylo takové, co by tu vaši víru, o jedno procento třeba, 

zvyšovalo? Co takového můžete začít dělat, takového nejmenšího, co by posunovalo tu 

víru a přibližovalo vás to k tomu snu?“ 

K: „No, možná si zjistím, jestli příští rok otevřou ročník no.“ 



 

55 

6.1.3 Shrnutí: 

V koučující konzultaci zaměřené na řešení bylo identifikováno celkem 18 témat - 

„obrazů“. Ty byly dle svého charakteru rozděleny do struktury tří aktů. Prostřednictvím 

Recursvive frame analysis bylo identifikováno celkem 6 významných momentů, které 

způsobily posun v konverzaci. Této konzultace se neúčastnil reflektující tým. Nebylo tedy 

možné zjistit, zda by způsobil významný moment posunu. 
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6.2 Analýza č. 2 p. Barbora I část 
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6.2.1 Grafický záznam významných momentů posunu RFA 

6.2.2 Popis grafického záznamu významných momentů posunu RFA 

Z výsledného grafu je patrné, že v konzultaci proběhl rekurzivní pohyb témat. Jak graf 

ukazuje, respondentka se v průběhu konzultace vracela k již dříve zmíněným tématům. 

První významný moment posunu v konzultaci spatřujeme v „obraze“ 5. Konverzace se 

přesunuje z I aktu do II aktu. Tento významný moment posunu nastal díky pátrání po 

předešlých zdrojích. Respondentka po jejich vyjmenování dodala, že ji uplatnění v práci 

dodává energii. 

T1: „Můžete mi prozradit, co jste dělala?“ 

K: „Tak hlídala jsem děti, potom jsem pracovala v seznamovací kanceláři…“ „Hospodyni 

jsem dělala …“ „A jinak já jsem sociální pracovník, v poradenství…“ 

T1: „Takže to je vaše profese?" 

K: „Ano…“ „…takových pár věcí, který mě nabíjely, dodávaly mi energii, chuť k tomu… 

jo, opravdu to funguje.“ 

Druhý moment posunu v konverzaci zaznamenává graf v „obraze“ 6. Konverzace se 

vrací zpět z II aktu do I aktu. Respondentka uvedla, že jí schází energie. Toto tvrzení 

způsobilo posun do I aktu, který je zaměřen na problémové situace respondenta. 

T1: „Ale vy při tolika dětech jste úžasně aktivní.“ 

K: „No, ale mám pocit, že teďka té energie mám už málo.“ 

Obrázek 19 Grafický záznam významných momentů posunu RFA 2. 
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Třetí významný moment posunu v konverzaci můžeme v grafu nalézt v „obraze“ 8. 

Konverzace se přesouvá z I aktu do II aktu. Tento významný posun byl způsoben tím, že 

si respondentka uvědomila, jakým způsobem by energii mohla získat. 

K: „…nemám moc energie navíc, ale věřím tomu, že kdybych našla třeba něco takového 

akorát na míru pro mě, tak že by mě to odpíchlo a nastartovalo. 

Čtvrtý moment posunu zaznamenává graf v „obraze“ 9. Konzultace se přesouvá zpět 

 z II aktu do I aktu. Posun zpět do I aktu byl způsoben tím, že respondentka popsala 

nejistotu, kterou nyní prožívá. 

K: …nevím přesně konkrétně, co za ten rok, jestli budu někam nastupovat do práce, nebo 

nebudu.“ „…tohle je taková nejistá věc…“ 

Pátý významný moment posunu můžeme z grafu vypozorovat na „obraze“ 10. 

Konverzace se přesouvá z I aktu do II aktu. Moment posunu v konverzaci nastává 

využitím koučující techniky - preferovaná budoucnost. Z níže vložené citace můžeme 

vidět, že se kouč snažil připojit ke klientovi tím, že použil výraz respondenta. 

Koučové se snaží porozumět jazyku, který je klientovi vlastní a používat ho také, tím 

dojde k připojení se ke klientovi (Zatloukal, Vítek, 2016, s. 88). 

T1: „Když jste řekla, že je to nejistá věc, tak mě by teď docela zajímalo, jak vy byste si 

přála, aby to za ten rok vypadalo. Zkuste se zasnít a říct: jo tak to je přesně to, co bych 

chtěla. Takto bych chtěla, aby ty dny ubíhaly, aby takhle vypadaly. Zkuste to nějak 

popsat.“ Klientka popsala preferovanou budoucnost. 

Šestý moment posunu v konverzaci zaznamenává „obraz“ 12. Konzultace se z II aktu 

přesouvá zpět do I. Tento moment nastal v důsledku dojednávání zakázky. 

K: „…takže v podstatě možná směr, jak získat energii…“ 

T2: „Jo, že byste se dneska nějak více věnovala tomu tématu té energie?“ 

K: „Možná ano. Hmm, jo. Tak to možná bude cesta, nějakým způsobem…“ 

Sedmý významný moment posunu v konverzaci lze vidět na „obrazu“ 13. Konverzace 

se přesouvá z I aktu do III.  Tento moment nastal v důsledku předzvěsti řešení neboli 

střípky preferované budoucnosti. Předzvěsti řešení otevírají přímočarou cestu 

ke zdrojům klienta (Zatloukal, Vítek, 2016, s. 161). 

K: „…Asi bych potřebovala prvně si ujasnit, co s tím časem chci dělat  a pravděpodobně 

by to vedlo v podstatě k tomu, co chci dělat po mateřské…“ 

K: „…Jestli se víc pustit třeba do té terapie, nebo k tomu dělat něco jinýho. Jsou určitě 

možnosti nějakých kurzů, chodila jsem tady, bylo to fajn. Jako opravdu můžu říct, to už 

jsem byla úplně vyfluslá, a to mě tak nahodilo, zase na nějakou dobu.“ 
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Osmý moment posunu v konverzaci spatřujeme v „obraze“ 14, kdy se konverzace 

přesouvá z III aktu do II aktu. Tento posun nastal v důsledku rozpracování možností 

preferované budoucnosti.  

H: „Takže, chápu to dobře, že Vy v každém případě chcete dál zůstávat vlastně v tom 

oboru, který jste vystudovala…?  

K: „Ne, to netvrdím, že tam chci zůstat v každém případě.“ „Hmm, nevím. Asi, já 

si myslím, že bych mohla být i jinde, kde by to bylo fajn.“ 

H: „No a kde?“ 

K: „Mě dokonce napadlo, že bych třeba klidně… mě by i bavilo dělat někde v reklamačním 

oddělení, to by bylo super.“ 

Devátý moment posunu v konverzaci vykresluje „obraz“ 16. Respondentka zmiňuje 

problémovou situaci, která konverzaci přesouvá z II aktu do I. 

K: „To, že nejsem schopna dodržet nikde termín, nebo protože nejsem schopná dotáhnout 

něco do konce.“ 

V této chvíli byl kouči vyzván reflektující tým, aby vedli dialog o průběhu koučujícího 

procesu, což je jedním z principů reflektujícího týmu (viz kap. 1.12). 

RT (1): “… a je to pro mě obdivuhodné tohle, že to zvládá a že ještě pořád má ten potenciál 

přemýšlet, ještě bych něco mohla i jiného.“  

RT (2): „Za mě taky velký obdiv určitě při tolika dětech, tolik aktivit…“ „…víc mě zaujala 

otázka té energie…“ „… kde ji vzít a to, jak si najít ten čas sama pro sebe…“ 

RT (3): „Pro mě bylo zajímavý, že jsem tam slyšel minimálně dvakrát v tom rozhovoru, 

že Barbora potřebuje jenom to jedno, nějak asi najít čas, najít energii, nebo se rozhodnout, 

jak dál, jestli vyčkávat nebo ne…“ 

Reflektující tým svou konzultací přispěl k tomu, že se konverzace přesunula z I aktu 

do II. 

„Obraz“ G17 popisuje uvědomění, že je respondentka spokojená.  

K: „já vím, že je v pořádku vyčkávat…“ “…že kdybych věděla, že to není v pořádku, 

tak jsem asi nespokojená, ale…“ 

T2: „A to nejste?“ 

K: „Ne, to nejsem.“ 

Jedenáctý významný moment posunu můžeme spatřovat v „obraze“ 18. Konverzace se 

přesouvá z II aktu do III, posun nastal v důsledku práce se zdroji. 

K: „…proč se nepodívat po kurzu, když naposledy to bylo fajn opravdu, pro mě  a opravdu 

mě to nakoplo, posunulo dál, i ten prostor byl fajn, bylo u toho hlídání dětí, což bylo úplně 

super…“ 
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Dvanáctý moment posunu lze vidět v „obraze“ 19. Konzultace se vrací z III aktu do II. 

Tento posun nastal v důsledku detailnější práce se zdroji. 

T2: „Co ještě vás nakopávalo, s čím ještě máte zkušenost, že vás to nakoplo?“ 

K: „Dobrej film, dobrá knížka, dobrá hudba.“ 

K: „…a v podstatě, když najdu člověka, s kterým budem zpívat…“ 

K: „Jo, jo. Říkala jsem si, že by byl vynikající nápad, začít víc hrát na kytaru a zpívat, 

protože je to dobrý.“ 

T2: „Mě to tak zaujalo, na kolik nových, nebo možná staronových věcí jste si zatím přišla, 

nebo nad kolika věcmi teď nějak přemýšlíte…“ 

Třináctý významný moment posunu můžeme vidět v „obraze“ 20. Konzultace se 

přesouvá z II aktu do III. Posun byl způsoben koučující technikou, experiment - 

pozorování.  

L: „…A tak by mě docela zajímalo, zda by pro vás bylo možné nějak pozorovat ty věci, 

které vás nakopávají…“ „…A jenom prostě toto vypozorovat, nějak si to 

možná i zaznamenat, abyste měla potom takový seznam takových nakopávacích 

momentů…“ 

K: „Určitě, určitě, myslím si, že to bude asi to nejprospěšnější, co budu moct udělat, 

že opravdu si udělat mapu, co pomáhalo dřív. Prostě to člověka asi nenapadne, no.“ 

6.2.3 Shrnutí: 

V koučující konzultaci zaměřené na řešení bylo identifikováno celkem 20 témat - 

„obrazů“. Ty byly dle svého charakteru rozděleny do struktury tří aktů. Prostřednictvím 

Recursvive frame analysis bylo identifikováno celkem 13 významných momentů, které 

způsobily posun v konverzaci. Jeden z významných posunů způsobil reflektující tým. 

Konverzaci přesunul z I aktu do II. 
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6.3 Analýza č. 3 Paní Barbora II část 
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6.3.1 Grafický záznam významných momentů posunu RFA 

6.3.2 Popis grafického záznamu významných momentů posunu RFA 

Z výsledného grafu je patrné, že v konzultaci proběhl rekurzivní pohyb témat. Jak graf 

ukazuje, respondentka se v průběhu konzultace vracela k již dříve zmíněným tématům. 

První významný moment posunu v konzultaci graf zaznamenává v „obraze“ 2. 

Konverzace se přesunula z I aktu do II aktu. Tento posun nastal v důsledku pozitivního 

náhledu na dříve zmíněný problém s hlasem.  

K: „Když jsou dny, kdy to mám trochu lepší, tak jako tak je to přesně ten chraplák, takovej 

ten dobrej…“ 

Druhý moment k posunu v konverzaci vidíme na „obraze“ 6, kdy se konverzace z II aktu 

přesunula zpět do I. To bylo způsobeno vzpomínkou respondentky na to, 

že před první koučující konverzací se cítila ztracená. 

K: „…já jsem se spíš jako tak ztratila v tom svém předtím, než jsem taková, jak kdyby 

ztracená, neměla jsem fakt nějaké ty body, kterých bych se jakože držela…“ „„Jako kdyby 

ta loď neměla směr, takle, to je asi přesně…“ 

Třetí významný moment posunu zaznamenává „obraz“ 7. Konverzace se přesunula 

z I aktu do III. Za tímto posunem stojí rozvíjení detailních popisů. Harry Korman popsal 

tuto pomůcku, která se využívá v přístupu zaměřeném na řešení. Mimo jiné zkoumá 

detailní myšlenky a pocity klientů (Zatloukal, Vítek, 2016, s. 112). 

T2: „Jak teďka vypadá vlastně váš den, poté co jste si tydle věci uvědomila a to 

povzbuzení a energii nějak našla?“ 

Obrázek 23 Grafický záznam významných momentů posunu RFA 3. 
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K: „Já si myslím, že asi stejně, ale eee, když se podívám na ten den, tak je přibližně stejný, 

jako v konkrétních věcech, ale když se podívám na sebe, jak přitom se cítím…“ 

K: „…nebo aji vypadám…“ 

K: „…protože se usmívám …“ 

K: „…tak je to daleko lepší, jakože to je vlastně, teď je to takové v pohodě…“ 

Čtvrtý moment posunu zaznamenal „obraz“ 8. Konzultace se přesouvá z III aktu do II. 

Tento přesun způsobila detailnější práce se zdroji, na které se klientka s kouči zaměřila. 

„…prošla jsem si i kurzy, jsem se dívala, jestli nějaké nejsou teďka, jako moje možnosti, 

co můžu dělat jo. Najednou, jak kdyby ty klapky, co byly takhle tím stresem, tak 

se odklopily a najednou jsem se jako začala dívat, co je víc možné, co můžu…“ 

Pátý významný moment posunu graf zaznamenal v „obraze“ 10. Konzultace 

se přesouvá z II aktu do III. Harryho model se zaměřuje na významné druhé. Zaměřuje se 

na popis toho, čeho si všimli její příbuzní a přátelé (Zatloukal, Vítek, 2016 s. 113). 

Respondentka uvádí, jakou změnu zaznamenali její přátelé a děti. 

Šestý moment posunu můžeme spatřovat v „obraze“ 12. Konverzace se přesouvá z III 

aktu do II. Za tímto přesunem zpět do II aktu stojí koučující otázka „A co ještě?“ 

Takovýto způsob otázky pátrá po detailnějším popisu a snaží se z tématu, které se zdá být 

již vyčerpané, vytěžit více informací (Zatloukal, Vítek, 2016, s. 114 - 115). 

T1: „Zkusíme ještě něco konkrétnějšího, dalšího, co tě ještě napadá?“ 

K: „…když mám být fakt jako konkrétní věci třeba, co jsem jako dělala jinak, tak ani ani 

ne, akorát že víc, víc, fakt jak víc hudby v životě jo, víc jako takových jak kdyby hodně věcí 

co jsem dělala, ale málo, zapomněla jsem na ně.“ 

Sedmý významný moment posunu můžeme vidět v „obraze“ 13. Konverzace se 

přesouvá z II aktu do III. Tento posun nastal v důsledku koučující otázky „A co ještě?“ 

Kouč pátral, kdo si dále změny u respondentky mohl všimnout. 

T1: „Hmm aa myslíš, že tu změnu mohla ještě kromě těch dětí, si říkala, že děti to určitě 

vycítily, poznat ještě nějak tvoje okolí? 

K: „Jó, protože a právě řekl, že co ti je, ty jsi nějaká divná.“ 

K: „… pořád chodil, co mi je, že jsem nějaká divná. Říkám nejsem (jméno manžela) divná, 

co bych byla divná jako…“ „…tak jako se mě ptal, jako co jsem dělala…“ „…já říkám ne 

nic není, jako já jsem v pohodě, že no tebe děcka tak neštvou, že nějak jako…“ 

K: „Říkám ne no tak jako“ 

V tomto okamžiku koučové vyzvali reflektující tým, aby oni ze svého pohledu popsali, 

jakých změn si u p. Barbory všimli. 
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RT (1): „…tak jsem viděla na paní Barboře šílenou změnu…“ „…vidím velký posun v tom, 

mám pocit, že ona jako by změnila úhel pohledu na celý ten život.“ 

RT (6): „Pro mě bylo fascinující, jak má teďka energii a elán brát to s nadhledem…“  

RT (5): „…mám ještě dvě věci v hlavě, to říkala, že se vrátila hodně k hudbě, že si pouští 

písničky, a že se vrátila k věcem, na které zapomínala a které jí dělají dobře a mně 

vrtalo v hlavě, který věci to ještě jsou, k čemu se to teď tak vrací, co jí dělá dobře…“ 

„…teď je čas prázdnin a že se teda teď budeme věnovat dětem…“ „…To mě jako 

vrtalo v hlavě, jak vypadají takový hezký prázdniny v podaní pro rodiny paní Barbory.“ 

Reflektující tým přesunul konverzaci z III aktu do II.  

Kouč zareagoval na podnět RT (5) a respondentky se zeptal na plán na prázdniny. 

T2: Co plánujete dělat?“ 

K: „…buď pár dnů před tím, jako nás osloví nějaký pobyt, že jo na poslední chvíli, jak 

to bývá, anebo prostě pojedeme, kam nás napadne.“ „Třeba třeba můžeme jet k nějaké 

kamarádce, jo, nebo prostě co zrovna teď nás napadne…“ 

Devátý moment posunu graf ukazuje na „obraze“ 15. Konverzace se přesunula z II aktu 

do I. Tento posun způsobila reakce respondentky na otázku kouče. Respondentka 

uvedla, že má strach. Což je typické pro I akt. 

T2: „Běží vám ještě něco hlavou, když si tady kolegové povídali, něco, co ještě nějak stojí 

za to se vnést zpátky?“ 

K: „…dnes ráno mě napadla věc, eee, chtěla bych se toho zbavit, té myšlenky, protože 

se mi do toho nechce, protože je to velký úkol, ale pořád mě to drží, tak třeba mě to 

opustí.“ „…, já mám z toho zatím jako strach možná, možná strach…“ 

Desátý významný moment posunu nabízí „obraz“ 16. Konverzace se z I aktu přemístila 

do II aktu. Tento moment posunu nastal v důsledku nakažlivé zvědavosti. Autorka 

tohoto pojmu Harlene Anderson popisuje, že díky zvědavosti člověk odkládá své teorie 

a nechává se „unést“ tím, co zkoumá (Zatloukal, Vítek, 2016, s. 77 - 78). 

T2: „A ta myšlenka?“ 

K: „…V mém městě a v jeho okolí, co vím, a dívala jsem se, není domácí hospic.“ 

Jedenáctý moment posunu zaznamenává „obraz“ 17. Konverzace se přesouvá z II aktu 

zpět do I. Respondentka hovoří o náročnosti popsané myšlenky, což je charakteristické 

pro I akt. 

K: „A je to velký problém, podle mě, je to velký problém už hodně dlouhou dobu a mě to 

napadlo už kdysi hodně dávno, jakože zřídit domácí hospic, jo ale, jako je to opravdu velký 

úkol.“ 
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Dvanáctý významný moment posunu vykresluje graf „obrazem“ 18. Konverzace se 

přemístila z I aktu do II. Tento posun způsobilo označení respondentky jako volby 

správného směru.  

„… tak silně mě to drží teď, že že uvidíme, určitě ne teď, teď se do ničeho …“ 

„…nepouštím, ale možná je to ten směr, no. Myslím si, že to opravdu věc, která tu moc 

chybí…“ 

6.3.3 Shrnutí: 

V koučující konzultaci zaměřené na řešení, bylo identifikováno celkem 19 témat - 

„obrazů“. „Obrazy“ byly v první části analýzy rozděleny dle své charakteristiky 

do struktury tří aktů. Prostřednictvím Recursvive frame analysis bylo identifikováno 

celkem 12 významných momentů, které způsobily posun v konverzaci. Po vstupu 

reflektujícího týmu se konverzace přesunula z III aktu do II. 
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6.4 Analýza č. 4 Paní Dana 
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Grafický záznam významných momentů posunu RFA 

6.4.1 Popis grafického záznamu významných momentů posunu RFA 

Z výsledného grafu je patrné, že v konzultaci proběhl rekurzivní pohyb témat. Jak graf 

ukazuje, respondentka se v průběhu konzultace vracela k již dříve zmíněným tématům. 

První významný moment posunu v konzultaci graf zaznamenává v „obraze“ 4. 

Konverzace se přesunula z I aktu do II aktu. Tento posun nastal v důsledku „small talk.“ 

Ten se mimo jiné zaměřuje na klientovy zdroje, na to, co by klienta bavilo (Zatloukal, 

Vítek, 2016, s. 75). 

K: „…zaměřila bych se na začátek podnikání.“ 

Druhý moment posunu v konverzaci můžeme vidět na „obraze“ 5. Konverzace se vrací 

zpět z II aktu do I. Posun zpět do prvního aktu způsobila absence podpory manžela 

respondentky v možnosti dále studovat. 

K: „Ke studiu jsem se rozhodla sama a vzhledem k tomu, že jsem bakalářské studium 

skončila vloni a říkala jsem si, už bude malý chodit do školky, mohla bych pokračovat dál, 

tak v tomto manžel se mnou nesouhlasil, to nechtěl.“ 

Třetí významný moment posunu zaznamenává „obraz“ 6. Konverzace se přesouvá 

z I aktu do II aktu. Tento posun způsobil pozitivní náhled respondentky na absenci 

Obrázek 27 Grafický záznam významných momentů posunu RFA 4. 
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podpory manžela. H: „A jaký názor teda na to máte vy, k tomu jeho postoji teďka, že vy 

byste chtěla studovat a on už vám to nechce dopřát?“ 

K: „Noo, říkám si, že na studia je vždycky času dost, takže ještě počkám, až malý 

povyroste a můžu se do toho pustit klidně o něco později, pokud to půjde.“ 

Čtvrtý moment posunu graf zaznamenává „obrazem“ 7. Konverzace se vrátila zpět z II 

aktu do I aktu. Tento děj způsobila koučující otázka po zdrojích respondentky. 

T1 „…co vlastně ráda děláte?“ 

K: „…A je to cyklistika, běh, vysokohorská turistika a tak.“ 

Pátý významný moment posunu v konverzaci zachytil „obraz“ 8. Konverzace se z I aktu 

přesouvá do II aktu. Posun konverzace způsobila koučující otázka „A co ještě“. 

H: „Nebo je tady ještě něco, co byste třeba chtěla víc dělat, nebo trošku něco jiného, nebo 

jak by ta práce měla být přesně zaměřena.“ 

K: „…chtěla bych si otevřít obchod…“ 

Šestý moment posunu zaznamenává graf „obrazem“ 10. Konverzace se vrací zpět z II 

aktu do I aktu. Tento posun způsobil popis náročné situace, ve které se respondentka 

ocitá. 

K: „Já jsem od ledna na úřadu práce, já vám řeknu, člověk opravdu s úřadem práce 

nemůže dlouhodobě počítat, protože už ty začátky byly pro mě psychicky dost špatné…“ 

Sedmý významný moment posunu vykresluje „obraz“ 11, který konverzaci přesunul 

zpět z I aktu do II. Tento posun nastal v důsledku zaměření se na řešení, což je 

jeden z hlavních principů. V přístupu zaměřeném na řešení je konverzace vedena tak, 

aby rozvíjela řešení, nikoliv problém (Zatloukal, Vítek, 2016, s. 37). 

T1: „…Vraťme se teda k tomu příjemnějšímu…“ „…kolik těch kroků už jste 

udělala k tomu, abyste mohla začít podnikat?“ 

V tuto chvíli koučové vyzvali reflektující tým, aby si převzali konverzaci do vlastní 

režie a sdělili svůj názor. Reflektující tým nezpůsobil posun v konverzaci. Po jeho 

vstupu konverzace pokračovala v II aktu, jak je z grafu patrné. Reflektující tým ocenil 

respondentku a poskytl podněty k tomu, jak dále pokračovat. 

Osmý posun v konverzaci zaznamenal graf „obrazem“ 18. Konverzace se přesunula z II 

aktu do I. Tento přesun způsobily respondentkou popsané obavy jejich rodičů, 

že podnikání nevyjde. 

K:„…musím říct, že jsou takové názory, hlavně mých rodičů, kteří se obávají, abych 

nepřestřelila, abych pochopitelně potom na to neměla, abych neměla na prodej a peníze 

jakoby nebyly vůbec…“ 
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Devátý významný posun nastal „obrazem“ 19. Konverzace se přesunula z I aktu 

do II aktu.  Tento posun způsobila otázka, která pátrala po detailech týkající se otevření 

obchodu. Místo rozvíjení problému se koučové zaměřili na zdroje respondentky. 

T1: „Pavle, já se zeptám tebe, nenapadá tě nějaká otázka tady k těm detailům 

kolem obchůdku paní?“ 

T1: „A máte teda už spočítáno, kolik peněz asi budete muset do začátku dát, abyste ten 

obchod otevřela?“ 

Desátý posun v konverzaci graf zaznamenal „obrazem“ 21. Konverzace se přesunula z II 

aktu do I. Tento posun zpět do I aktu způsobila informace, že se 

respondentka v důsledku nezaměstnanosti dostává do náročné finanční situace. 

K: „…opravdu jsem teď už v situaci, kdy jsem na nule finančně a to je prostě pro mě noční 

můra.“ 

Jedenáctý významný posun v konverzaci ukazuje graf na „obrazu“ 22. Konverzace se 

posunula z I aktu do III. Tento posun v konverzaci způsobila práce se zpětnou vazbou 

klienta v průběhu konzultace. Změny bývají drobné a je náročným úkolem 

kouče i klienta tyto změny zachytit (Zatloukal, Vítek, 2016, s. 208). 

T1: „Co vám to teda přineslo nebo dalo?“ 

K: „V podstatě jsem si mohla s vámi ještě jednou své plány probrat postupně, od začátku 

až prostě po realizaci, protože nikdo jiný mě až tak dobře neposlouchá, kromě manžela. 

Takže jsem ráda, že jsem to mohla ještě s někým prohovořit.“ 

V tomto momentu koučové podruhé vyzvali reflektující tým, který začal zvažovat 

možnost, že by například věci nešly podle plánu. 

RT (2): „Přemýšlím ještě nad nějakou pojistkou, myslím teďka v tom smyslu, že co by pro 

paní bylo známka toho, že se nevydala úplně tou cestou, která nějak funguje, aby se 

zavčasu stihla zastavit a co by pak mohla dělat. Takový nějaký možná ještě rizikový plán, 

něco v tom smyslu, když si vytvoří x věcí, který má v plánu.“ 

Vstup reflektujícího týmu způsobil dvanáctý posun konverzace z III aktu do II. 

Reflektující tým nabídl možnost zvážit krizový plán. To způsobilo posun do II. aktu.  

K: „Krizový plán byl ještě takový, že bych se nechala částečně z počátku zaměstnat na 

poloviční úvazek. Dostala jsem nabídku na poště dělat odpolední směny. Čili, ráno bych si 

vyřídila všechny své záležitosti a odpoledne šla na poštu pracovat s tím, že po poště bych 

šla zavřít obchod…“ 

Třináctý významný posun konverzace zaznamenal graf „obrazem“ 26. Konverzace se 

přesunula z II aktu do III. Tento posun způsobila práce se zpětnou vazbou 

respondentky. 



 

75 

T2: „ …co vy jste se sama…“ „…o sobě takového dověděla, nebo naučila, čeho si nejvíc 

ceníte?“  

K: „No určitě mě nepodrží úřad práce, to je veliké poznání. Ale opora v rodině je zázemí 

pro mě velmi velmi veliké. Jsem ráda, že nejsme zadlužení, máme kde bydlet, zatím máme 

co jíst a máme případně co prodat, takže jakýsi majetek, který by případně při mém 

neúspěchu mohl něco zajistit, a nebyla bych úplně úplně na dně. Takže toto byl 

strach z počátku, ale ten je pryč, takže jsem ráda, že se můžu pozitivně nad tímto povznést 

a vykročit.“ 

6.4.2 Shrnutí: 

V koučujícím rozhovoru zaměřeném na řešení bylo zaznamenáno celkem 26 témat - 

„obrazů“. Ty byly dle svého charakteru umístěny tak, aby odpovídaly svým zaměřením do 

struktury tří aktů. Prostřednictvím Recursvive frame analysis bylo identifikováno celkem 

13 významných momentů, které způsobily posun v konverzaci. Po vstupu reflektujícího 

týmu nastal posun konverzace z III aktu do II. 
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6.5 Analýza č. 5 Paní Kateřina 
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6.5.1 Grafický záznam významných momentů posunu RFA 

6.5.2 Popis grafického záznamu významných momentů posunu RFA 

Z výsledného grafu je patrné, že v konzultaci proběhl rekurzivní pohyb témat. Jak graf 

ukazuje, respondentka se v průběhu konzultace vracela k již dříve zmíněným tématům. 

První významný moment posunu v konzultaci spatřujeme v „obraze“ 9. Konverzace 

se přesunuje z I aktu do II aktu. Za tímto významným momentem posunu stojí otázka 

na preferovanou budoucnost respondentky. 

T1: „Takže, třeba když bysme se tady potkali, já nevím, za rok a povídali bysme si, tak kde 

byste chtěla vy být za ten rok, co byste viděla? Kde byste se viděla nejradši?“ 

K: „Nejradši bych se viděla jako ta sociální pracovnice, někde pomáhat, třeba 

rodinám s dětmi, nebo třeba i jenom dětem v dětském domově, nebo něco takového. 

Dále graf ukazuje, že do konverzace vstoupil reflektující tým. Po jeho vstupu však téma 

setrvalo nadále v II aktu. Můžeme tedy tvrdit, že reflektující tým v tomto případě 

významný moment posunu v konverzaci nezpůsobil. 

Druhý významný posun v konverzaci vidíme v „obraze“ 14. Konverzace se z II aktu 

dostátá do III. Tento významný moment nastal v důsledku položené otázky kouče. 

Obrázek 30 Grafický záznam významných momentů posunu RFA 5. 
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T2: „Kam bychom se teď měli spolu vydat?…“ 

K: „No já to asi už budu muset teď zpracovat v sobě, vnitřně…“ „…Mám pocit, 

že to potřebuju sama vnitřně v sobě zpracovat a sama pochopit, co mi to přineslo.“ 

Třetí moment posunu můžeme spatřovat v „obraze“ 15. Konzultace se vrací z III aktu 

do II. Respondentka mluví o možnosti, že by popsaná preferovaná budoucnost 

nemusela vyjít. Možnost neúspěchu je charakteristická pro I. akt. 

K: „…samozřejmě, že si říkám, že taky to nemusí vyjít.“ 

Čtvrtý významný moment posunu zaznamenává „obraz“ 16. Konverzace se přesouvá 

z I aktu do II. Tento významný moment posunu způsobila detailnější 

práce s preferovanou budoucností za využití metafory kolejí jako cesty, která udává 

respondentce směr. 

T1: „Takže chápu to dobře, že vlastně jste našla směr?“ 

K: „Koleje, po kterých bych chtěla jet. Samozřejmě, že jsou tam potom odbočky a tak, ale 

ty koleje, že by mě to mělo směřovat.“ 

Pátý významný moment posunu graf zaznamenává v „obraze“ 19. Konverzace 

se přesouvá z II aktu do III. Tento posun nastal díky koučující technice - Experiment -

pozorování, který kouč nabídl respondentce jako krok k dalšímu pražci na koleji. 

T2: „My se občas takhle s klientama domlouváme na nějakých experimentech…“ 

Říkám si, když se vám podaří udělat ten malinký krůček o jeden pražec dopředu, tak jestli 

byste si mohla v průběhu týdne vybrat dva dny…“ „…Ty dva dny pozorovat, co je ve 

vašem životě jinak, když jste udělala na tom pražci jeden krůček dopředu.“ „Je to 

představitelný experiment?“ 

K: „Jo.“ 

Šestý moment posunu v konverzaci vykresluje „obraz“ 21. Konverzace se z III aktu 

přesouvá do I. Tento přesun nastal popisem vnitřního problému, který respondentka 

prožívá.  

K: „jeden z mých vnitřních problémů, že jsem docela, docela se nechávám ovlivnit 

náladama ostatních lidí. Takže třeba když má můj manžel špatnou náladu, tak já proti 

tomu moc neumím bojovat…“ 

Poslední sedmý významný moment posunu v konverzaci, který graf poskytuje, lze 

vidět v „obraze“ 22. Konverzace se přesouvá z I aktu do III. Posun nastal v důsledku 

klientčina rozhodnutí, že experiment vyzkouší. Zaměří se na výše uvedený vnitřní 

problém a pokusí se odolávat špatným náladám druhých. 

K: „Celé mě to nadchlo, že si ty dva dny budu pozorovat ten svůj posun o ten jeden pražec. 

A říkám si, že tohle by mohl být způsob, jak se naučit odolávat těm špatným náladám.“ 
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6.5.3 Shrnutí: 

V koučující konzultaci zaměřené na řešení bylo identifikováno celkem 22 témat - 

„obrazů“. Ty byly dle svého charakteru rozděleny do struktury tří aktů. Prostřednictvím 

Recursvive frame analysis bylo identifikováno celkem 7 významných momentů, které 

způsobily posun v konverzaci. Reflektující tým v této konzultaci nepřispěl k významnému 

posunu. Po vstupu konzultace pokračovala v II aktu stejně jako před jeho vstupem. 
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6.6 Analýza č. 6 Paní Lucie 
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6.6.1 Grafický záznam významných momentů posunu RFA 

6.6.2 Popis grafického záznamu významných momentů posunu RFA 

Z výsledného grafu je patrné, že v konzultaci proběhl rekurzivní pohyb témat. Jak graf 

ukazuje, respondentka se v průběhu konzultace vracela k již dříve zmíněným tématům. 

První významný moment posunu v konzultace zaznamenává v „obraze“ 4. Konverzace 

se z I aktu přesouvá do II.  Za tímto posunem je pátrání po zdrojích respondentky. 

T1: „No zajímalo by mě zaprvé, jaký je ten váš…“ „…business…“ 

K: „…no chtěla bych mít poradenskou firmu v oblasti investic a financí a možná nějaké 

to vzdělávání tady v této oblasti toho kapitálového trhu. Jako, jako nebráním se čistě 

poradenské firmě…“ 

Druhý moment posunu v konzultaci graf vyobrazuje na „obraze“ 6, kdy se konverzace 

vrací zpět z II aktu do I. Tento posun zpět způsobila nejistota respondentky. 

K: „Hm… další věc, která je taková pro mě neznámá, nebo ne ještě úplně vyjasněná je, 

že jsme ten business chtěly začít s kolegyní z kanceláře, s kolegyní z práce. A, a to právě si 

nejsem jistá, jestli je dobrý nápad třeba, protože vzhledem k jejímu, k její povaze, nevím, 

jestli by to klapalo…“ 

Třetí významný moment konverzace je zaznamenaný „obrazem“ 10. Konverzace se 

z I aktu přesunula do aktu II. Tento posun způsobila práce se zdroji respondentky. 

T1: „…Co je takový ten váš pohon do toho jít?“ 

Obrázek 33 Grafický záznam významných momentů posunu RFA 6. 
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K: „…protože znám ten systém, finanční systém a finanční trhy jako detailně…“ „…tak 

většina lidí, kteří tento detailní pohled nemají, tak jsou jakoby záměrně tím systémem 

klamáni a okrádáni o peníze a více či méně legálně a mým záměrem je, toto jako zvrátit…“ 

Čtvrtý moment posunu konverzace ukazuje „obraz“ 11. Konverzace se přesouvá z II 

aktu zpět do prvního. Tento posun způsobila práce se zpětnou vazbou 

respondentky. V důsledku podání zpětné vazby byla upravená zakázka.  

T2: „Běží mi ještě hlavou, že buď se teďka můžeme ubírat cestou, přemýšlet o tom…“ 

„…Že se můžeme vydat tou cestou, chci se rozhodovat o tom, jestli začít. Taky si říkám, 

že se můžeme vydat cestou, že to není jenom o tom začít, nezačít, ale jestli nejsou ještě 

nějaké jiné varianty…“ „…Co považujete za nejužitečnější pro sebe.“ 

K: „Pokud vidíte smysl v tom hledat jiné varianty, tak klidně můžeme jít cestou jiných 

variant.“ 

V tuto chvíli požádali koučové o vstup do rozhovoru reflektující tým. Vstup reflektujícího 

týmu způsobil pátý významný posun konverzace z I aktu do II. 

RT (2): „A mi tak jenom běželo hlavou…“ „…jestli ve svém okolí nemá někoho 

jiného, s kým by chtěla spolupracovat, který by byl přínosný do jejího týmu…“ 

„…Já chci slyšet, jaké, jaký bude rozdíl. Jaký bude rozdíl přístupu té Evy a těch firem, 

které teďka jsou.“ 

RT (4): „K těm možnostem jsme tu slyšeli, že vlastně těch variant, jak by se to mohlo dál 

ubírat, je několik. Buď to úplně skončit v tom zaměstnání, které paní teďko má a začít 

jakoby na těhle podmínkách, nebo se to pokusit, nějakým způsobem zkombinovat. Padla 

tam ta varianta, jestli to zkusit to zkusit sama, nebo jestli někoho přizvat…“ 

Reflektující tým mimo ocenění nabídl možnost najít si nového spolupracovníka, který 

by byl respondentčiným partnerem v podnikání. Dále shrnul varianty, které v rámci 

koučování zazněly.  

Šestý významný moment posunu v konverzaci spatřujeme na „obraze“ 15. Konverzace 

se posunula z II aktu do III. Tento posun nastal díky závěrečné intervenci. Jedná 

se o techniku, která vyhledává konkrétní krok, který klient může 

po ukončení konzultace udělat (Zatloukal, Vítek, 2016, s. 193). 

T: „Co uděláte teďka, dneska máme myslím pondělí, co takového můžete udělat do konce 

týdne, abyste si říkala, nebo řekla, už pracuju na tom, abych měla takového parťáka, 

nebo abych, pracuju na tom…“ 

K: „No, napíšu si jména, třeba lidí, kteří potenciálně by mohli bejt v tom týmu semnou.“ 

Sedmý moment posunu vykresluje „obraz“ 16. Konverzace se přesouvá z III aktu do I. 

Respondentka uvedla, že bude velmi obtížné najít si spolupodnikatele. 
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K: „…školským systémem, který tady je, který buduje zaměstnance, oni nevytvářejí 

podnikatele, ale tento školský systém, který tu je, tak prostě umí vyrobit jenom 

zaměstnance, nic jiného.“ „…pro mě toho jakoby správného partnera, je těžké najít.“ 

Poslední osmý významný moment posunu v konverzaci spatřujeme na „obraze“ 18. 

Konverzace se přemístila z I aktu do III. Tento posun nastal díky závěrečné intervenci. 

Kouč nabídl respondentce drobnější krůček, který by na své cestě k podnikání mohla 

provést.  

„…„Říkám si, že bych vám rád nabídl takový ještě drobnější krůček…“ 

P: „…že jako drobnější krůček bych vám navrhl udělat vlastně eee, nějak pro sebe ta 

kritéria, podle kterých ty lidi chcete oslovovat…“ „…a tak vám zkouším nabídnout, jestli si 

nechcete udělat takovýho nějakýho ideálního parťáka…“ 

K: „Jo můžu si …“ 

6.6.3 Shrnutí: 

V koučujícím rozhovoru zaměřeném na řešení bylo zaznamenáno celkem 18 témat - 

„obrazů“. Ty byly dle svého charakteru umístěny tak, aby odpovídaly svým zaměřením do 

struktury tří aktů. Prostřednictvím Recursvive frame analysis bylo identifikováno celkem 8 

významných momentů, které způsobily posun v konverzaci. Po vstupu reflektujícího týmu 

nastal posun konverzace z I aktu do II aktu. 
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7 Vyhodnocení výsledků 

V této části diplomové práce se zaměřím na představení výsledků 

vycházejících z výzkumné části. Závěrem kapitoly uvedu omezení provedeného výzkumu. 

Cílem diplomové práce bylo zachytit v průběhu koučování nezaměstnaných významné 

momenty posunu v konverzaci. 

Ve výzkumné části bylo zpracováno kvalitativní metodou Recursvive frame analysis 

celkem šest koučujících konzultací. Jednotlivé části konzultace jsem dle charakteristických 

znaků umístila do jednoho ze tří aktů (I, II, III). Posun konverzace do jiného aktu jsem 

graficky zaznamenala a následně jsem popsala, co významné momenty posunu způsobilo. 

Prezentace zjištěných výsledků: 

Z šesti konzultací výzkum zaznamenal celkem 59 momentů posunu v průběhu 

koučování. Z 59 momentů posunu 37 významných momentů posunulo konverzaci 

vpřed a 22 momentů posunulo konverzaci zpět do aktů nižšího číslování. Hlavní cíl 

výzkumu zachytit v průběhu koučování nezaměstnaných významné momenty 

posunu v konverzaci byl naplněn.  

Návrat do předešlých aktů se místy jevil v pozitivním slova smyslu, neboť koučové pátrali 

po dalších informacích, či zdrojích respondenta, v důsledku čehož se konverzace posunula 

vpřed. Toto zjištění pokládám za překvapující, jelikož nebylo předmětem výzkumné části. 

Výzkum si pokládal následující výzkumnou otázku: 

Čím jsou tvořeny významné momenty posunu v koučující konverzaci? Významné 

momenty posunu byly nejčastěji zaznamenány po uplatnění některých z následujících 

technik a nástrojů, které byly využívány v přístupu zaměřeném na řešení. 

V koučujících konzultacích jsem zaznamenala časté využití preferované budoucnosti, 

která způsobila posun v konverzaci. Z 37 významných momentů posunu v 6 případech 

způsobila posun vize zaměřená na preferovanou budoucnost.  

Častým důsledkem významného posunu byla práce se zdroji respondenta. Z 37 

významných momentů v 7 případech za posunem stála práce se zdroji.  

Dále byly významné momenty posunu způsobeny v důsledku využití experimentu. Z 37 

významných momentů způsobil 3 významné momenty posunu experiment. Z výzkumu 

vyplývá, že experiment způsobil významný moment posunu vpřed ve všech třech 

případech. 

Ve svém výzkumu jsem dále zaznamenala významné momenty posunu, které způsobila 

otázka: „A co ještě?“. Tato otázka, která má ambice k detailnějšímu popisu respondentova 

výkladu, způsobila 2 významné momenty posunu.  
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Významné momenty byly dále tvořeny koučujícími otázkami. Recursvive frame analysis 

zaznamenala významný posun ve dvou případech vlivem koučujících otázek.  

Výzkum dále vypovídá o prosperitě zpětné vazby v koučování. Z 37 významných 

momentů posunu způsobila zpětná vazba ve třech případech významný posun konverzace. 

Dále významné momenty posunu v konverzaci způsobila ve třech případech závěrečná 

intervence. Tento nástroj respondentům umožnil ujasnit si krok, který po skončení 

koučování mohou udělat, a převzít tak zodpovědnost za svůj život. 

Za zmínku také stojí zjištění, že za posunem konverzace stál vstup reflektujícího týmu 

do konverzace terapeuta a respondenta. Výzkum zaznamenal, že reflektující tým způsobil 

významný moment posunu ve dvou koučujících konzultacích (2., 6.). 

Při analýze nahrávek se ukázal jako významný aspekt, který ovlivnil výsledek, přístup 

respondentek k samotnému průběhu koučování. Dále to, zda do koučujícího procesu 

respondentky přicházely s nějakou vizí, o své budoucnosti, či nikoliv, popřípadě, zda věřily 

v naplnění oné vize, nebo v ní důvěru neměly. Níže uvedu rozdílné příklady přístupu 

respondentek ke koučování. 

Respondentka v konzultaci č. 1 věděla, čeho chce dosáhnout, jejím přáním bylo stát se 

učitelkou v MŠ. Koučové využili techniky preferované budoucnosti k podrobnému popisu 

jejího snu. Pro respondentku však bylo náročné, zapomenout na problémy, díky 

kterým v současné době nemůže dosáhnout svého snu. V momentě, kdy začala 

popisovat, jaké by to bylo, kdyby se stala učitelkou v MŠ, oznámila koučům, že na tuto 

profesi nemá vzdělání, nebo nemá nikoho, kdo by jí pohlídal děti. Často z této představy 

utíkala zpět ke svým problémům. 

T1: „Jo, takže vy jste doma spokojenější teďka?“ 

K: „No nejsem teď spokojená, tak teď člověk ne je spokojený, ale ví, že prostě musí řešit 

situaci, že se musí vrátit do práce a…“ 

T1: „Můžeme zůstat ještě chviličku za těma dveřma teďka? Můžeme si ještě chviličku 

povídat, jak to vypadá teď po tom roce?“ 

K: „Já jsem původně chtěla ve školce no, ale zas na druhé straně, jestli takhle někoho 

přijmou, když teď teprve začínám studovat.“ 

V konzultaci č. 2, bylo obtížné definovat konkrétní cíl konzultace. V tomto koučujícím 

procesu se určitou dobu konverzace kolíbala mezi dvěma rozdílnými tématy - galeriemi. 

T1: „Trošičku přemýšlím nad tím, jak jsme možná otevřeli takové dva balíky témat, nebo 

oblastí. Že jsme si trošku povídali o tom, jak to bude vypadat u Vás za rok…“ „… A pak 

jste si povídali o té energii a o tom, co by bylo jinak, když by se ta energie nějak trošku 
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zvedla, kdybyste té energie měla víc. A jenom mě tak napadá, o čem z toho byste si chtěla 

dneska povídat víc?“ 

Konzultace č. 4, byla zajímavá tím, že respondentka věděla, čeho chce ve svém životě 

dosáhnout. Jejím přáním, bylo otevřít si obchod s obuví. Koučování tedy respondentka 

využila podle jejích slov k ujasnění kroků, které je potřeba k realizaci jejího snu učinit.  

K: „V podstatě jsem si mohla s vámi ještě jednou své plány probrat postupně, od začátku 

až prostě po realizaci, protože nikdo jiný mě až tak dobře neposlouchá, kromě manžela. 

Takže jsem ráda, že jsem to mohla ještě s někým prohovořit.“ 

Konzultace č. 6, byla velmi náročná v tom, že klienta uvízla ve svém snu. Nevěděla, 

jakým způsobem ho realizovat. Při popisu snu začít svůj business v oblasti investic a 

financí, přistupovala s nízkou důvěrou v jeho naplnění. V průběhu konzultace uvedla, 

že si svým snem není tolik jistá. 

K: Hm… další věc, která je taková pro mě neznámá, nebo ne ještě úplně vyjasněná je, že 

jsme ten business chtěly začít s kolegyní z kanceláře, s kolegyní z práce.“ …„Na druhou 

stranu, jak jsem říkala, vzhledem k její povaze, vzlášť v poslední době, nevím jestli, jestli 

bych zvládla mít takového společníka.„ „…aaa nejsem si jistá, jestli teďka prostě, když 

mám jedno dítě šestileté, jedno roční, jestli je dobrý čas, začít s tím.“ 

T: „A slyším, že vám, jednak jste si vyřídila všechny věci, který na tom jsou potřeba, abyste 

to vůbec mohla dělat. Že jste to asi měla velmi promyšlené všechno v té době. A že se vám 

nelíbily nějaké věci, jako třeba to s tou kolegyní, jestli to s ní půjde, nepůjde. A nějak se to 

začlo teďka po tom porodu měnit.“ 

K: „Jo, nejsem si už tak jistá, jak jsem vlastně byla předtím.“ 

Omezení výzkumu: 

Jako jeden z limitů tohoto výzkumu vnímám, že respondentky byly pouze ženy. Vidím 

velký potenciál v porovnání přístupu ke koučování zaměřené na kariérové poradenství u 

žen a mužů po mateřské/otcovské dovolené. 

Dalším limitem výzkumu je celkově nízký počet respondentů. Ve výzkumu jsem 

pracovala s výroky pěti respondentů, přičemž jedna z nich využila možnosti opětovného 

koučování. Tudíž jsem měla pro výzkum k disposici šest nahrávek. 
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8 Diskuse 

V této kapitole porovnám výsledky výzkumu, který je popsán ve čtvrté kapitole s výsledky 

výzkumu, které vycházejí z této práce. Dalším tématem kapitoly je zamyšlení se nad 

možnostmi potenciálních oblastí, vhodných pro další výzkum. 

Porovnání výzkumu: 

Chaneil ve svém výzkumu vydefinoval tři významné prvky konverzace, které způsobily 

změnu v procesu terapie. 

Zachycení konverzace (Torqued Talk) - ve svém výzkumu jsem zaznamenala uvíznutí 

mezi „galeriemi“ v konzultaci č. 2. Respondentka se významnou část konzultace 

pohybovala mezi dvěma tématy „Práce po mateřské dovolené“ a „Ztráta energie“ 

podobně, jako tomu bylo ve výzkumu Chaneila, který zachytil dvě „galerie“ mezi kterými 

se konverzace jeho respondenta pohybovala. 

Ve výzkumu této práce se výrazně projevila druhá oblast popsána Chaneilem. Jedná se o 

Otevření uzavřeného (Opening Up Closings) - Chaneil vyzdvihnul ve svém výzkumu 

mimo jiné jako možnost otevření uzavřeného, zaměření se na zdroje respondentů. V mém 

výzkumu se toto tvrzení potvrdilo hned v sedmi případech, kdy zdroje pomohly posunout 

konverzaci do aktu vyššího číslování. Jako další možnosti pro otevření uzavřeného, se ve 

výzkumu této práce projevily techniky, které vycházejí z přístupu zaměřeného na řešení. 

Jedná se o práci s preferovanou budoucností, práci s experimentem, otázka „A co ještě?“ a 

další otázky charakteristické pro koučování, dále závěrečná intervence a vstup 

reflektujícího týmu do konzultace. 

Posledním popsaným prvkem, který způsobil v Chaneilově výzkumu změnu v procesu 

terapie, nazval jako uzavření otevřeného (Closing Down Opening) - Chaneil ve svém 

výzkumu zaznamenal uzavření otevřeného v momentě, kdy terapeut otevřel téma výrokem 

„Opravdu si myslím, že by to mohlo fungovat…“ a klient toto otevření odmítnul frází 

„Ano, ale…“. Ve výzkumu této práce jsem nezaznamenala stejnou frázi, která by uzavírala 

nově otevřené téma koučem. V první konzultaci se však ukázalo, že nabídnutá technika 

preferované budoucnosti, která měla pomoci respondentce vykreslit její vysněné 

zaměstnání, tvořila respondentce obtíže a často její popis preferované budoucnosti utíkal 

k obavám, starostem a problémům, které pro ni byly aktuální a nedokázala je ve svém 

popisu preferované budoucnosti vymazat. 

Vhodné náměty pro budoucí výzkum: 

Pro budoucí výzkum nabízím možnost zaměřit se na porovnání přístupu ke koučování 

zaměřené na kariérové poradenství u žen a mužů po mateřské/otcovské dovolené. Další 
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potenciální nabídku pro výzkum vnímám v detailnějším zaměření se na situace, kdy má 

rozhovor v konzultaci tendenci „uvíznout“ v prvním aktu RFA. Zajímavým zjištěním by 

byla identifikace nejčastějších příčin. Toto zjištění by bylo přínosné pro pracovníky 

v pomáhajících profesích, kteří se při práci s klienty s touto situací potýkají. 
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Závěr 

Diplomová práce, která nese název Významné momenty diskurzivního posunu v průběhu 

koučování nezaměstnaných osob v kontextu sociální práce, pojednávala v teoretické 

části o koučování v obecném slova smyslu. Zabývala se problematikou 

nezaměstnanosti a v užším slova smyslu se zaměřovala na koučování v kontextu sociální 

práce s nezaměstnanými. Součástí teoretické části byl popis konverzační a diskurzivní 

analýzy a představení proběhlého výzkumu, který se na téma diskurzivního posunu 

v konzultaci zaměřoval. 

Druhá část diplomové práce představovala výzkum, jehož hlavním cílem bylo 

zachytit v průběhu koučování nezaměstnaných významné momenty 

posunu v konverzaci. Zkoumáno bylo celkem šest nahrávek, které byly zachyceny jako 

audionahrávky. Následně jsem provedla jejich doslovný přepis (transkripci). Pro zachycení 

významných momentů diskurzivního posunu jsem pracovala s kvalitativní metodou 

Recursvive frame analysis. Základem Recursvive frame analysis je struktura tří aktů (I, II, 

III), skrze niž jsem zaznamenávala průběh konverzace. 

Kapitola vyhodnocení výsledků nabízí souhrn základních zjištění, které výzkumná část 

zaznamenala. 

Ve výzkumu bylo identifikováno 59 momentů posunu, přičemž 37 momentů se jeví jako 

významných, neboť způsobily posun do aktů vyšší hodnoty. Dále bylo zaznamenáno 22 

momentů, které způsobily návrat konverzace zpět do nižšího aktu. Výzkum přinesl 

odpověď na otázku: Čím jsou tvořeny významné momenty posunu v koučující 

konverzaci? Nejčastěji identifikované významné momenty způsobila vize preferované 

budoucnosti, zaměření se na respondentčiny zdroje, experiment, koučující otázky, otázka 

zaměřující na detailnější zkoumání situace: „A co ještě?“, zpětná vazba, závěrečná 

intervence a práce reflektujícího týmu. Poslední kapitolou diplomové práce je diskuse, ve 

které porovnávám výsledky výzkumu této práce, s výsledky výzkumu provedeného 

Ronaldem J. Chenailem. 
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